

INGLATERRA GASTA EN LA LUCHA MAS DE 30 MILLONES DE DUROS POR DIA

LOS ESTADOS UNIDOS APRUEBAN LA INTERVENCION JAPONESA

INTERVENCION

Parece ya cosa segura la intervencion de los nipones en las provincias de la Rusia asiatica. Y parece tambien que esta intervencion, si es que no ha comenzado ya con un desembarco en Vladivostok, empezara muy en breve.

Primeramente, el Japon, aunque ha pedido la aprobacion y el concurso de sus aliados, puede pasarse, en rigor, sin ellos, porque su actuacion en Oriente dependia de sus compromisos con la Rusia de los Zares, compromisos determinados detalladamente por el Tratado de 1916. Y como la Rusia de los Zares desaparecio y la ha sustituido una anarquia enorme, de que se aprovecha Alemania jubilosamente, el Japon tiene hoy las manos libres y nadie puede legalmente oponerse a que obre como lo considere mejor.

Ademas, el Japon esta unido a Inglaterra por una Convencion relativa al Extremo Oriente. Inglaterra no se opone a que intervenga, porque ha comprendido que esa intervencion es necesaria.

Italia y Francia aceptan con alegria la cooperacion armada de los japoneses en Siberia. Quedan los Estados Unidos.

Wilson, segun los informes recibidos, estima que urge salvar la Siberia de las ambiciones alemanas, conservar el Transiberiano e impedir que los prisioneros alemanes y austriacos se conviertan en un peligro para la tranquilidad del Asia. Mas estima tambien que es preciso que sean dadas a los rusos particularmente y al Mundo en general garantias de que los ejercitos y escuadras del Japon no atacaran la independencia de Moscovia ni su derecho a decidir cual ha de ser, en el futuro, su regimen social y politico.

La cuestion es muy delicada, y la diplomacia aliada trata de resolverla lo mas satisfactoriamente posible. De todas maneras, es un hecho que la guerra en Oriente, mas o menos tarde, comenzara otra vez.

Merecen ser meditadas las noticias que sobre los resultados de la guerra submarina se da en el despacho de Londres que sigue:

«En la Camara de los Comunes manifest6 el primer lord del Almirantazgo, con referencia a la campana submarina, que la curva de perdidas de buques mercantes continua en descenso. Tan solo han transcurrido dos meses de este trimestre; pero suponiendo que el promedio de perdidas de marzo sea lo mismo que durante febrero, la curva continuara bajando. El curso general de las cifras de perdidas por la accion enemiga mejora paulatinamente: la perdida de tonelaje mundial durante el mes de febrero es un poco mas de la mitad de las sufridas durante el mes de febrero del ano pasado. Durante los cinco meses que terminaron en 28 de febrero de 1918, la perdida, en tonelaje mundial es el 10 por 100 menor que las sufridas durante el periodo correspondiente para los cinco meses que terminaron en 28 de febrero de 1917, y durante cuatro meses de ese periodo la guerra sin limites no habia sido proclamada por el enemigo. Ultimamente este atribula el descenso de sus exitos a la gran reduccion en el numero de buques que se hacian a la mar. Esta excusa no sirve, pues los buques que se han hecho a la mar durante el mes de febrero ascienden a un numero practicamente igual al promedio de los que salieron durante los ultimos seis meses. Es muy posible que al finalizar el segundo trimestre de 1918, la produccion de tonelaje mundial exceda a la destruccion producida por el enemigo. El sistema de convoyes ha sido muy desarrollado y es un verdadero exito. Mas de 35.000 buques fueron escoltados y las bajas han sido muy ligeras. El salvamento de buques averiados es hoy en dia tan eficaz, que de todos los buques britanicos averiados en 1917, tan solo ocho tuvieron que ser abandonados, y estos han sido incluidos en las listas de bajas publicadas.»

Tambien dijo el primer lord del Almirantazgo que las cifras que da Alemania acerca de los hundimientos son cada dia mas exageradas, y que estas exageraciones van aumentando, conforme disminuyen las cifras efectivas de los exitos submarinos.

COMUNICADOS OFICIALES
Francia.—Paris, 7.—Comunicado de las onces de la noche.—Actividad artillera bastante viva en la orilla derecha del Mosa, al Norte de la cota 344 y en algunos puntos del Wootz. No se han producido acciones de infanteria.

Aviacion.—Durante la jornada del 6 han derribado los pilotos franceses cuatro aviones alemanes. La aviacion francesa de bom-

bardeo ha arrojado 12.000 kilogramos de explosivos sobre la estacion y depositos de municiones de Larone.

Comunicado oficial del ejercito de Oriente. A pesar del mal tiempo, la jornada se ha señalado por acciones de artillera bastante serias en el frente Doiran-Vardar, al Norte de Ejumnica y en la curva del Czerna. En esta última región, un afortunado golpe de mano de las tropas francesas les ha permitido regresar con prisioneros búlgaros. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 7.—Comunicado de la noche.—La artilleria enemiga se ha mostrado activa esta mañana en el sector de Neuve Chapelle, y su actuacion ha sido seguida de las patrullas de incursion alemanas, que, protegidas por una espesa niebla, atacaron algunos de nuestros puestos avanzados al Noroeste de La Basée; faltan algunos soldados de uno de los puestos, en el cual consiguió penetrar el enemigo. En los demás puntos fueron rechazados los destacamentos enemigos, que dejaron prisioneros en nuestro poder. La artilleria enemiga se mostró activa durante la jornada al Sur de Cambrai y en diversos puntos entre Vermeles y Armentieres y Este y Nordeste de Ipres. (T. S. H.)

Italia.—Roma, 7.—Ayer el mal tiempo en todo el frente impidió las acciones de infanteria, y redujo bastante la actividad de la artillera. Nuestras baterías hostigaron con insistencia a las fuerzas enemigas, que se hallaban en movimiento en el fondo del valle del Brenta y en la región de Coll de la Berreta. En el valle de Lagarina y en la llanura al Sur de Ponte di Piave, cambiamos ráfagas de fuego. (Agencia Radio.)

Alemania.—Nauen, 7.—Nada nuevo en ninguno de los frentes. (T. S. H.)
Austria.—Viena, 7.—No hay acontecimiento importante que señalar.

Comunicado turco.—Actividad artillera, con alternativas de violencia y de calma, en todo el frente. También la aviación se ha mostrado activa. En combates de avanzadas consiguió el enemigo apoderarse de Oscilza; por medio de un contraataque fué recuperado el lugar.

Frente de Mesopotamia.—En el Eufrates, actividad de las patrullas enemigas y de la aviación. Un aeroplano enemigo fué obligado a aterrizar por el fuego de las ametralladoras y de la fusilería; a pesar de la oposición del enemigo fueron hechos prisioneros sus ocupantes. Del aparato incendiado se pudo tomar la ametralladora. En el Tigris hay que señalar alguna intensidad en la actuación de las avanzadas enemigas. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Armando el pueblo.—Petrogrado, 7.—Se ha creado un Consejo militar superior para la defensa del país. Los comisarios en los asuntos militares han publicado un decreto colocando al pueblo bajo las armas. En numerosos sitios se han abierto academias para la instrucción militar de los reclutados. (Agencia Radio.)

Evacuación de Petrogrado.—Petrogrado, 7.—El Gobierno publicará próximamente un comunicado anunciando la necesidad de trasladar la capital a Moscú, a causa del inconveniente que existe en que la capital esté cerca de la frontera. Petrogrado será declarado puerto franco. La población abandona Petrogrado, no por ferrocarril, sino en carros. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Montenegro no firmará una paz separada. Paris, 7.—En una carta dirigida a la Agencia Radio, el presidente del Consejo de Montenegro dice: «El Gobierno de Montenegro no firmará mas que una paz que sea concertada después de la victoria entre todos los Estados aliados, a los cuales permanecerá fiel hasta el fin, de la misma manera que lo ha sido hasta ahora.» (Agencia Radio.)

Se prohiben los comentarios.—Amsterdam, 7.—La Gaceta Popular de Leipzig, principal órgano de los socialistas minoritarios, anuncia que la Comandancia de Leipzig ha prohibido comentar desfavorablemente el Tratado de paz con Rusia. (Agencia Radio.)

El Vaticano y los cristianos armenios.—Roma, 7.—En las esferas del Vaticano ha producido gran emoción el texto del art. 4.º del Tratado de Brest-Litovsk, que obliga a Rusia a evacuar los territorios de Turquía y Asia, lo que implica la vuelta de Armenia al yugo otomano. Se asegura que la Secretaría de Estado ha encargado al delegado apostólico de Constantinopla que haga las gestiones pertinentes, a fin de obtener seguridades formales sobre la suerte de las poblaciones cristianas. (Agencia Radio.)

Protesta de la Legación rusa en La Haya.—Amsterdam, 7.—La Legación de Rusia en La Haya protesta energicamente contra el Tratado de paz firmado por los maximalistas y declara que el pueblo de más de cien millones de habitantes puede estar momentáneamente extraviado; pero no podrá estar sujeto a una dominación prolongada de sus enemigos extranjeros o de sus cómplices interiores. Los hechos se encargarán fatalmente de demostrar la nulidad del llamado Tratado de paz, que no puede encontrar un lugar en el derecho europeo. (Agencia Radio.)

El embajador ruso en Italia no reconoce el Tratado.—Roma, 7.—El embajador de Rusia

ha declarado oficialmente que no reconoce el Gobierno de los que se apoderaron del Poder en Petrogrado, y que no concede ninguna autoridad a los acuerdos llamados Tratados que han firmado los bolcheviques. (Agencia Radio.)

En el Parlamento búlgaro.—Amsterdam, 7.—Tontchev, ministro de Hacienda de Bulgaria, anunció ayer en el Sobranie, en medio de grandes aplausos, que Rumania aceptó las bases del futuro Tratado de paz, la cesión de la Dobruja a Bulgaria, las modificaciones de la frontera rumano-húngara e importantes concesiones económicas a la Cuadruple. Declaró que Rumania está conforme en firmar antes del 12 de marzo un acuerdo preparatorio sobre las bases mencionadas. El Tratado definitivo en cinco ejemplares—cada uno de los cuales estipulará las concesiones impuestas por las cuatro Potencias centrales—será limitado más tarde, pues las discusiones en detalle sobre las concesiones económicas durarán mucho tiempo. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Conferencia de la paz.—Estocolmo, 7.—El Social Demócrata dice que los esfuerzos para la reunión de la Conferencia Internacional de la Paz en Estocolmo serán reanudados al regreso de Huysmans, que trae los informes oficiales de la Conferencia de Londres. (Agencia Radio.)

De las islas Aland.—Estocolmo, 7.—El Dagblad anuncia que los alemanes han desembarcado dos batallones de infantería de Marina en la extremidad meridional de las islas Aland. La escuadra alemana cruzó a lo largo de Senbhann, dragando minas. (Agencia Radio.)

LA INTERVENCION DEL JAPON

Alemania toma precauciones.—Washington, 7.—El departamento de Estado avisa que los alemanes hicieron saltar los puentes del Transiberiano, cerca de Chica, y estima que la intención de Alemania es prevenir la acción del Japon. El departamento de Guerra ha movido inmediatamente 10.000 mecánicos especialistas en vías férreas para enviarlos a Ultramar. (Agencia Radio.)

Los Estados Unidos la aprueban.—Washington, 7.—Los Estados Unidos están de acuerdo con el Japon, la Gran Bretaña y otros aliados sobre el principio de una acción en Siberia, cuyos detalles no se han fijado aún. (Agencia Radio.)

LO QUE GASTA INGLATERRA

Más de treinta millones de duros al día.—Londres, 7.—Bonar Law presenta en la Cámara la votación del crédito más importante que se ha pedido nunca, pues asciende a la suma de 600 millones de libras, anunciando que no se pedirá ningún crédito suplementario. La causa de pedir una suma tan elevada es que la Cámara suspenderá probablemente sus funciones durante cuatro semanas, poco antes de Pentecostés. El gasto medio diario, a partir del 9 de febrero, ha sido de 6.107.000 libras. Los gastos del Ejército, de municiones y de Marina han excedido las previsiones del presupuesto, que ascendían a 664.000.

Los préstamos a los aliados han excedido de 239.000. Refiriéndose al problema de la recuperación de los fondos prestados a Rusia, Bonar Law dijo que era preferible enlazarlo hasta discutir el presupuesto, discusión que no tardará muchos días. En cuanto a la situación militar, afirmó que la deserción rusa le ha afectado profundamente. Aseguró que la entrada de los Estados Unidos en la guerra disminuye la carga que pesaba sobre Inglaterra. En cuanto a la Deuda nacional, el canciller no podía dar cifras exactas, pero si aseguró que a fin de año pasará de 900 millones de libras. Asegura que las colonias alemanas no existen ya, y refiriéndose a Oriente, llamó la atención sobre el estado actual en que se encuentran si hubiésemos traído las tropas después del abandono de los Dardanelos, de apoderarse de Kut ó del fracaso de Gaza.

Sabemos que Alemania prometió a Turquía arrojarnos de Mesopotamia, y que al efecto se preparó, para ponerlo en práctica; pero luego abandonó la idea, probando de este modo que reconoce la superioridad militar de nuestras operaciones.

Tenemos que defender el Egipto; pero muy a menudo ocurre que el mejor medio de defensa es la ofensiva.

Lord Kitchener, que lo conocia muy bien, sabia que el Egipto tenia preparadas las tropas necesarias para defenderse, aparte de las expediciones a Palestina y Mesopotamia.

La posición de Salónica podría llegar a ser muy peligrosa; pero los efectivos alemanes no son inagotables; y en el caso de que los alemanes se arriesgaran a una expedición, pagarían muy caro cada metro de terreno.

Si Alemania poseyese Grecia, la convertiría inmediatamente en una base submarina, e Inglaterra vería sus comunicaciones cortadas.

Las noticias que recibimos de Rusia demuestran que, a consecuencia de la anarquía reinante, los víveres producidos este año no llegarán a ser los necesarios para el pueblo ruso.

La deserción en Rusia ha cambiado por completo la situación del frente Oeste, pues de allí han venido más de treinta divisiones. En hombres y en artillería tienen los aliados alguna superioridad, y en aviación esta supe-

rioridad neutraliza el exceso de cañones enemigos.»

Se muestra escéptico respecto a la ofensiva alemana en el frente occidental; pero luego añade que nadie puede predecir lo que sucederá.

La única afirmación concreta que existe es la de que los soldados están convencidos de que pueden detener cualquier ataque. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

La crisis austriaca.—Paris, 7.—El Ministerio Seidler no podrá prolongar muchos dias la situación irregular en que se encuentra. La crisis en los momentos actuales no se declara porque nadie quiere tener la responsabilidad del gesto decisivo. Pero este equilibrio inestable, fuera de la legalidad, será fácilmente roto en un sentido ó en otro en cuanto se presente el primer incidente.

Seidler podía y deseaba sin duda ceder en la cuestión de los créditos de guerra, para ganar tiempo por lo menos; pero el Emperador, dócil a la presión alemana y a los consejos de su Estado Mayor, ha cerrado esa salida. Ya no queda, pues, al presidente del Consejo mas que abandonarse a la suerte de un escrutinio, tratando, durante el corto respiro que le dejan las vacilaciones de sus adversarios, de ganar algunos votos aquí y allá en las agrupaciones hostiles, ó decidir a cierto número de diputados a que no aparezcan en los momentos de la votación.

No parece tener probabilidades de éxito. La campana emprendida para reunir una mayoría no ha resultado en condiciones mucho más favorables, antes de la entrevista del 22 de febrero, cuando podía prometer a los polacos una revisión del Tratado ultramarino y a los socialistas el detener las operaciones militares.

¿Qué va a decir hoy, en que ya no se trata de restituir a Polonia el territorio de Cholm y cuando los ejércitos austriacos avanzan por Podolia? Los polacos y los socialistas parecen irreconciliables.

El Comité de los representantes de todos los partidos polacos se ha reunido en Cracovia y ha decidido enviar un llamamiento al pueblo polaco, invitándole a organizarse, y examinó la cuestión de la reunión de una Asamblea nacional en Varsovia.

En cuanto a los socialistas, han vuelto a comenzar en las ciudades obreras sus manifestaciones en favor de la paz.

El Arbeiter Zeitung proclama que la victoria en Rusia del imperialismo prusiano es una catástrofe y recuerda que si sus amigos se unen a los eslavos podrán impedir al Reichsrath el ratificar el Tratado de Ucrania. Por lo demás, el esfuerzo de Seidler sólo puede ser estéril de todos modos, pues si fracasara estallar la crisis en su forma más aguda, y si vence se votará sin duda el presupuesto, pero por una mayoría ínfima e imperfecta, y con esto no disminuirá el verdadero peligro, que es la agitación de los ánimos. (T. S. H.)

Separación de Hungría.—Zurich, 7.—El National Zeitung anuncia que el partido de Maroly ha inscrito en su programa la separación completa de Hungría de Austria, conservando, sin embargo, la Monarquía. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

La quinta de 1919 en Francia.—Paris, 7.—El ministro de la Guerra ha puesto a la firma del Presidente de la República un proyecto de ley autorizando la incorporación de la quinta del 19. (Agencia Radio.)

Base en Francia.—Washington, 6.—El ministro de la Guerra comunica que se construirá en Francia una base militar, destinada a la Intendencia, que comprenderá unos 130 almacenes, cuyo importe asciende a 30 millones de dólares. (Agencia Radio.)

Anunciando represalias.—Londres, 6.—El Gobierno continúa sin recibir respuesta de Alemania a la declaración transmitida por medio del ministro de Holanda en Beñin en 12 de febrero, en la que se advertía que se ejercerían represalias si los aviadores ingleses el capitán Scholz y el teniente Hooley sufrían la condena a que fueron sentenciados por haber arrojado circulars en las líneas alemanas. Si la Gran Bretaña no recibe una respuesta satisfactoria, las represalias comenzarán el martes próximo. (Agencia Radio.)

Fallecimiento del senador Astier.—Paris, 7.—Paul Astier, senador por Ardeche y alto comisario del servicio de Sanidad, ha muerto. Desde hace varios años dirige el gran periódico regional Francia, Burdeos y Sudoeste. (Agencia Radio.)

Discurso de Asquith.—Londres, 7.—Lord Asquith ha pronunciado un discurso en Escocia, en el que dijo que Rusia había derribado su Gobierno por creerlo malo, pero que no habia puesto otro bueno en su sitio, y que ahora paga las consecuencias por el desmembramiento territorial, y arrastra a Rumania en su periferia.

El orador espera aún que Rusia tendrá un momento en el que se reunirán las grandes fuerzas que la autocracia intentó destruir y que la revolución dispensó y redujo a la impotencia. Rusia no puede degradarse hasta el punto de convertirse en unos cuantos grupos de satrapías alemanas y turcas; pero, no obstante, como factor militar hay que considerarlo eliminado, y en su consecuencia, los

aliados deben rethacer sus planes estratégicos y diplomáticos.

Audiendo al discurso de Hertling, dijo Asquith que en el momento mismo que lo pronunciaba escribían sus subordinados las cláusulas, no de un Tratado, sino de una capitulación la más dura y más humillante que han registrado los anales de la Historia. Los derrotados del mar Negro y del Cáucaso se han entregado a Turquía para que compartan con Armenia los horrores y la desolación del régimen turco. Después de esto, no cabe dudar respecto a lo que sería una victoria alemana ni cuál sería el destino de Bélgica si Alemania pudiese imponer a las Potencias occidentales una paz semejante a la firmada en Brest-Litovsk. El llamado Tratado de Brest tiene todas las condiciones de que debe carecer un Tratado internacional. La única paz digna de conseguirse no es la paz de los Soberanos ni la paz de los Parlamentos, sino la paz de los pueblos, comprendiendo la restitución, la reparación, el desenvolvimiento de la autonomía en todos los países, grandes y pequeños, con la seria garantía de un organismo eficaz contra la violación de los derechos internacionales. Estas deben ser las bases de un Tratado de paz.

Creo que hay un punto de importancia capital para todo el mundo, y es el de que los pueblos que constituyen el fundamento de la civilización actual lleguen a convenirse de que existe un objetivo principal, al cual están subordinados todos los demás, y que este objetivo consiste en establecer sobre las bases mencionadas los fundamentos de un mundo nuevo. (Agencia Radio.)

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Hogies al Rey de España.—Londres, 7.—El Daily Mail publica un estudio personal sobre el Rey de España y los graves problemas que se presentan, hecho por Filson Young. En este artículo se exaltan las cualidades del Soberano, y especialmente su valor, y concluye:

«No teme la tormenta que le amenaza. Tal vez sabe que encontrará en ella su verdadera hora, su suprema oportunidad. De todas maneras, esperar lo es desear el bien en su sentido mejor y más elevado. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Vapor noruego hundido.—Londres, 7.—Seis náuticos del vapor noruego Ramna han desembarcado en puerto inglés, después de cuarenta y ocho horas de permanencia en una balsa. Este vapor fué torpedeado por un submarino alemán y hundido inmediatamente. Once hombres se ahogaron. (Agencia Radio.)

Movimiento de buques en los puertos franceses.—Lyon, 7.—Semana terminada el día 7 de marzo a las doce de la noche. Entradas y salidas de los barcos de comercio de todas las nacionalidades de más de 100 toneladas en bruto, en los puertos franceses, exceptuando los barcos de pesca y de cabotaje local. Entradas, 865; salidas 768.

Barcos mercantes franceses hundidos por submarinos ó minas, de 1.600 toneladas en bruto y más, ninguno.

De menos de 1.600 toneladas en bruto, 2. Barcos mercantes franceses atacados sin éxito por submarinos, 4.

Barcos de pesca hundidos, 0. (T. S. H.)

Movimiento de buques en puertos italianos. Roma, 7.—Movimiento en los puertos italianos durante la semana que terminó el día 24 a media noche.—Entradas de buques, 334. Mercantes ingleses de todas las naciones con un tonelaje bruto de 295.260 toneladas. Salidas, 285, con un tonelaje bruto de 265.890, sin comprender los barcos de pequeño cabotaje dedicados a la pesca. No se ha hundido ningún buque. Un paquebote fué atacado sin éxito. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Otro avión.—Londres, 8.—Comunica lord Brench que algunos aeroplanos enemigos cruzaron al Este de la costa antes de las once y se dirigieron a Londres.

El enemigo continúa en este momento. (Agencia Radio.)

NOTA DE LA EMBAJADA DE RUSIA

La Embajada de Rusia en Madrid tiene el honor de apresurarse a comunicar a la Prensa, que se niega a reconocer el acta de Brest-Litovsk, que muchos periódicos comentan como un tratado de paz con Alemania, tratado que ha sido firmado por particulares, cuyos plenos poderes son indefinidos para unos, mientras que para otros son muy disputados.

Los telegramas del mismo día de Rusia afirman que la mayor parte de Rusia protesta contra semejante paz, y que jamás se adherirán.

Un pueblo de más de ciento cincuenta millones de habitantes puede descaminarse gracias a una crisis social, pero no puede ser dominado por extraños ni por sus cómplices en el interior.

Los hechos y el derecho internacional demuestran inequívocamente la nulidad del acta, considerado como la paz alemana con Rusia.

La Embajada se cree en la obligación de certificar a la opinión pública española lo anteriormente expuesto.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

HACE MEDIO SIGLO

Día 8 de marzo de 1868. — «El Eco», de Cartagena, hace grandes elogios de la obra artística que acaba de construir el joven escultor de aquella ciudad D. Francisco Requena, el cual, á fuerza de ingenio y aplicación constante, ha llegado á ser una notabilidad como tallista. La obra en cuestión es el escudo para la popa de la fragata blindada «Zaragoza», el cual está sostenido por dos colosales leones de 2,25 metros de alto y 2,50 próximamente desde el pecho al nacimiento de la cola, siendo sus proporciones regulares, natural su actitud y perfectos hasta en sus más pequeños detalles.

(De La Correspondencia de España.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN ZARAGOZA

El conflicto del pan en Zaragoza.
Zaragoza, 7.—El conflicto de los panaderos sigue sin resolverse.

El presidente de la Federación patronal de panaderos ha visitado al gobernador, manifestándole que las dos Sociedades de patronos que integran la Federación han rechazado la fórmula presentada por los obreros para solucionar la huelga.

Los patronos estudian ahora otra fórmula de arreglo. Según parece, dejarán á los obreros en libertad de escoger, según su conveniencia, el trabajo diurno ó el nocturno, adaptando la cuantía de los jornales á las condiciones del trabajo.

El ramo de construcción.

Ultimábase los detalles para la celebración de la manifestación pública que el ramo de construcción organiza para el domingo próximo.

Una Comisión de manifestantes hará entrega al gobernador de las conclusiones aprobadas por la Asamblea, pidiendo al Gobierno la urgente tasa de los materiales de construcción.

A la manifestación están invitadas todas las fuerzas productoras.

El conflicto de la carne.

Zaragoza, 7.—En el despacho del gobernador se ha celebrado una reunión de la Comisión municipal de Subsistencias y tableros para estudiar una fórmula que solucionase el conflicto de la carne, ante el riesgo inminente de quedarse Zaragoza sin carne, y en atención á que, al parecer, los expendedores no son culpables de lo que ocurre.

Después de largo debate, los expendedores han sido autorizados para vender el certero á 4 pesetas el kilo de pierna y chuletas, y á 3,60 el resto de la res.

Esta autorización es provisional, hasta buscar los medios de mejorar la situación.

Uno de ellos es la prohibición de exportar ganado, decretada por el gobernador; y otro, la preparación de la incautación que gestiona.

La Comisión municipal de Subsistencias y la de tableros han prometido al gobernador matar mañana reses en número suficiente para el consumo de la ciudad.

El conflicto del pan.

A pesar de la huelga de obreros panaderos y de las dificultades de los horneros para proveerse de harina, el abastecimiento de pan es normal.

Los patronos van venciendo las dificultades creadas por la actual situación, y hoy ha habido en las tahonas cantidad suficiente de pan para el consumo, sin que haya sido registrado ningún incidente.

En algunos hornos se trabaja con dificultad.

El carbón de fragua.

El gobernador ha telegrafado al director general de Obras Públicas pidiendo que facilite vagones para transportar carbón de fragua.

Escasez de cerillas.

En algunos pueblos de los partidos de Caspe y Caniñena escasean las cerillas.

EN VALENCIA

Valencia sin alumbrado.—Los fletes.

Valencia, 7.—El director de la Fábrica del Gas ha visitado al alcalde, manifestándole que desde el lunes próximo suspenderá totalmente el alumbrado público. El alcalde lo ha comunicado al Gobierno, lamentando la lentitud y parsimonia con que trata los asuntos que conciernen á Valencia, y que contrasta con la actitud de los valencianos ante el conflicto.

El actual obedece á que no se embarca carbón en el puerto del Musel.

Los cargadores y consignatarios de los buques han llegado á un acuerdo sobre el flete, conviniéndose que sea el de 209,50 por las el metro cúbico.

Se ha telegrafado á los armadores, con el fin de resolver las dificultades de la cubicación.

Escasez de ganado.

Valencia, 8.—Una Comisión de carniceros ha visitado al gobernador para rogarle influya cerca de su colega el gobernador de Castellón, para que autorice la salida de ganado con destino á Valencia.

También le han denunciado la salida por Gandía de gran número de reses.

El gobernador y el jefe de la benemérita impiden con energía que el ganado sea transportado fuera de la provincia.

Ha sido autorizada la exportación de ganado de cerda.

Esto ha causado algún disgusto en la opinión.

EN BARCELONA

La exportación de hortalizas.

Barcelona, 8.—Una Comisión de alcaldes del distrito de Arenys de Mar ha solicitado permiso para que los horticultores de aquellos pueblos puedan exportar hortalizas y frutos primerizos.

Falta de aceite.

Una Comisión de dueños de tiendas de ultramarinos ha visitado al gobernador en queja de que este año, en que se creía que el aceite era abundante en toda España, les falta este artículo, y el poco que se expende es á precios muy caros.

Al propio tiempo han denunciado que el aceite estaba acaparado en pocas manos con objeto de exportarlo.

El gobernador ha ofrecido enterarse del asunto.

Estasez de azúcar.

Una Comisión de fabricantes de dulces ha visitado también al gobernador en queja de que falta azúcar para su trabajo.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

La muerte de Jambrina

La Prensa asturiana llegada hoy trae extensos relatos del trágico fin del actor Jambrina, del que nuestro corresponsal adelantó las primeras noticias.

«El Carbayón», de Oviedo, relata el accidente del siguiente modo:

«La primera noticia».

En las primeras horas de la noche de ayer comenzaron á circular rumores de haber ocurrido cerca de Avilés un grave accidente automovilista.

Declábase que á consecuencia del percance había perecido el notable artista D. Bernardo Jambrina, director de la compañía que venía actuando en el teatro Robledo, de Gijón, y que debutaba el próximo viernes en el Jovellanos de esta ciudad, y que se encontraban gravemente heridos otros artistas de la compañía.

Los primeros detalles eran muy confusos, y según iba extendiéndose el rumor aumentaba en importancia el suceso, al que llegó á darse proporciones de verdadera catástrofe.

Cómo ocurrió el accidente.

Al objeto de informar á nuestros lectores con la mayor exactitud posible, nos hemos puesto en comunicación con Avilés, consiguiendo averiguar, si no todos los detalles en su aspecto de perfecta minuciosidad, por lo menos los más interesantes.

La compañía de Jambrina, que venía actuando en el Pabellón Iris, de Avilés, despedíase ayer noche de aquel público para trasladarse á esta ciudad.

Por la tarde Jambrina, en unión del señor Hidalgo, administrador del Sr. Ballester y de otras dos personas, fueron de excursión por la carretera de Castrillón.

Al regreso y cerca del punto llamado Cañero, el Sr. Hidalgo, que dirigía, desvió la dirección, con lo que dió un tremendo vuelco el automóvil.

Sus ocupantes fueron violentamente despedidos á larga distancia, y Jambrina, que cayó de cabeza, quedó muerto en el acto.

El Sr. Hidalgo quedó también en tierra muy malherido.

Los demás ocupantes del auto, que salieron ilesos, acudieron en auxilio de sus compañeros, recibiendo la horrible impresión que es de suponer cuando comprobamos que el insigne comediante estaba muerto.

Trasladado á Avilés el Sr. Hidalgo, fué minuciosamente reconocido por los médicos, quienes le apreciaron la fractura de una pierna y fuerte contusión en el vientre.

Estos son los detalles que hemos podido adquirir y que hondamente apenados comunicamos á nuestros lectores.

Quiénes iban en el auto.

Según nos comunicó telefónicamente nuestro corresponsal, en el auto iban Bernardo Jambrina, el gerente de la Sociedad de Espectáculos de Avilés, D. Ceferino Alvarez García, el Sr. Hidalgo y el chofer.

En el momento de ocurrir el accidente guiaba el coche el Sr. Hidalgo, que sufrió algunas lesiones, aunque no de importancia.

También el chofer resultó lesionado, levemente.

El Sr. Alvarez García resultó ileso.

Impresión en Avilés.

La impresión que la noticia del desgraciado accidente causó en Avilés, ha sido muy triste.

El Sr. Jambrina, que era un artista de cuerpo entero, había celebrado su beneficio, y durante su actuación en el teatro Iris se había captado las simpatías de este público, que apreciaba su arte y le aplaudía con entusiasmo.

Cuando se supo que el cadáver era conducido á Avilés, acudió numeroso gentío á presenciar su paso.

Hoy será el entierro.

El cadáver de Bernardo Jambrina fué conducido al teatro Iris, donde quedó depositado en un departamento convertido en capilla ardiente.

Le velan los artistas de la compañía que el finado dirigía, y algunas otras personas.

El entierro del eminente artista tendrá lugar hoy, después de los funerales que se celebrarán por su alma.

Descanse en paz.

ANDALUCIA

Segundo Congreso Nacional de Riegos.

Sevilla, 7.—Han comenzado los preparativos para organizar el II Congreso Nacional de Riegos, que se verificará en esta capital el día 28 de abril.

Ya ha sido designada la Comisión local organizadora, que integran ilustres personalida-

dades, acordándose ofrecer á S. M. el Rey la Presidencia de honor, rogándose que concurra á las sesiones de apertura y de clausura.

Se nombró un Comité de honor formado por autoridades civiles, militares, eclesiásticas, senadores, diputados, magistrados, Comité ejecutivo de la Exposición Hispánica-Americana y Junta de Obras del puerto.

Asimismo fueron designadas las Comisiones de alojamientos, excursiones, festejos y propaganda.

Los temas son numerosos é interesantes, proponiéndose los organizadores que los ponentes sean técnicos eminentes.

Se preparan interesantísimas excursiones á varias zonas de riego.

El Sr. Centeno, diputado.

Hasta las cinco de la tarde ha estado reunida en la Audiencia la Junta provincial del Censo, escurtiéndose el acta del distrito de Ecija. El Sr. Centeno, demócrata, ha obtenido 3.242 votos, contra 1.776, que ha tenido el borbolista Sr. Castrillo, proclamándose al primero.

El candidato derrotado formuló protestas, defendiendo el electo la validez de la elección. Al acto concurrieron numerosos políticos.

Horrible tormenta.

Hoy ha descargado una horrible tormenta, acompañada de mucho granizo. La violencia del aguacero fué tal, que inundó las partes bajas de la ciudad, alcanzando el agua en algunas calles la altura de un metro.

Con este motivo, se suspendió la circulación de tranvías durante una hora. Cayeron varias chispas eléctricas, sin que ocurrieran, por fortuna, desgracias personales.

Un rayo tronchó casi á flor de tierra un árbol de la plaza de la Encarnación.

Elección de senadores.

El gobernador ha acordado que se celebren las elecciones de senadores en otro local distinto al de la Diputación, en que siempre se celebraron, siendo comentadísimo. Los liberales confían en obtener un triunfo completo, y los conservadores también aspiran á sacar triunfante un candidato, que será, según se cree, D. Tomás Ibarra, derrotado en las elecciones de diputados por el distrito de Utrera.

Un atropello.

En la calle de San Fernando, un tranvía atropelló al niño de siete años Joaquín Aobes, produciéndole gravísimas lesiones.

Más sobre lo del «Villarreal».

Cádiz, 7.—He aquí nuevos detalles sobre el vapor Villarreal, que, yendo de Cádiz á Casablanca, fué detenido el 24 de febrero á la altura de Rabat por un submarino, que hizo arrojar al mar el cargamento destinado á Casablanca.

El comandante del submarino exigió ser aprovisionado por el Villarreal, el cual tuvo que transportar á bordo víveres, conservas alimenticias, cerveza, jabón, flores, y hasta vestidos de mujer.

Después de una detención de ocho horas, el navío pudo continuar su camino, después de haberse comprometido á abandonar la escala de Casablanca.

Elecciones retrasadas.

Huelva, 8.—A las cuatro de la madrugada terminó el escrutinio por esta circunscripción, resultando proclamados D. Manuel Rebollo Orta y D. Antonio Mora, conservadores, y el Sr. Limón, liberal. Los candidatos Sres. Moreno Calvo y D. José Tejero presentaron numerosas protestas, algunas graves, por compra de votos y coacciones.

ARAGON

Asuntos municipales.

Zaragoza, 7.—El alcalde convocará en la próxima semana á los Ayuntamientos de la región, para celebrar una Asamblea municipalista con objeto de tratar de los asuntos que atañen á los Municipios.

La fiesta de Santo Tomás.

Zaragoza, 7.—Los profesores del Claustro universitario y de los centros docentes han celebrado una solemne fiesta religiosa en honor de Santo Tomás de Aquino.

A la religiosa ceremonia asistieron los catedráticos y estudiantes.

La Facultad de Medicina celebrará una velada académica, literaria y musical, en la que tomarán parte los catedráticos Sres. Silva, Mangujón, Miral y Borovio.

El quinteto Zubiría amenizará el acto.

Elección de senadores.

Teruel, 8.—Es probable la candidatura para senadores, formada por los señores D. Francisco Setuain, priritista, y D. Antonio Santa Cruz y el marqués de Tosos, conservador.

Corridos á concurso.

La Comisión de ferias ha sacado á concurso la plaza de toros, para las corridas del mes de mayo.

La Comisión, si conviniere, subvencionaría al contratista.

ASTURIAS

Día desgraciado.

Gijón, 8.—Ayer fué de desgracias en esta hermosa población: Bernardino Zaeta Quirós, que se hallaba embriagado y esgrimiendo una navaja, daba un fenomenal escándalo cuando fué reprendido por un guardia municipal que le intimó para que soltara el arma que llevaba en la mano.

Bernardino intentó agredir al guardia, y éste hizo contra aquél un disparo que, alcanzándole la cabeza, le dejó muerto en el acto.

El Juzgado puso en libertad al guardia, estimando que había obrado en defensa propia.

—En la parroquia de Maldomón una vaca dió tan terrible coz en el pecho al niño de siete años Luis Alvarez, que le produjo una contusión, á consecuencia de la cual murió poco después.

CATALUNA

Dos cadáveres de marinos.

Tortosa, 7.—Han aparecido los cadáveres de dos marinos, creyéndose que pertenecen á una escuadra extranjera. El sitio donde se encontraron pertenece á la playa de San Carlos de la Rápita.

Entierro de las víctimas del choque.

Barcelona, 8.—Identificados los cadáveres de los que perecieron á consecuencia del choque entre un tranvía y el tren en la carretera de Ribas y practicada la autopsia, esta tarde se verificará el entierro. Asistirán el gobernador, el alcalde y otras autoridades. La comitiva se organizará en el Hospital clínico.

Las Compañías, así del ferrocarril como la del tranvía, se acusan mutuamente de la responsabilidad del choque, exponiendo cada una argumentos en su favor.

El embajador de Francia.

Mañana es esperado el embajador de Francia en España, M. Thierry, para ponerse en contacto con la colonia francesa en Barcelona y presidir la asamblea general de la Cámara de Comercio francesa.

Mañana por la tarde se celebrará en su honor una recepción de la colonia en el Circolo francés.

A las nueve de la noche se verificará la asamblea general de la Cámara.

El domingo por la mañana el embajador visitará la Escuela francesa y la Casa de Beneficencia, y al medio día le será ofrecido por la colonia un banquete en la Maison Dorée.

El «Montevideo».

El vapor «Montevideo», de la Compañía Transatlántica, que tenía suspendida la salida desde mediados del mes pasado, la efectuará el próximo miércoles, saliendo con destino á Nueva York, Habana y Veracruz.

La senaduría por la Universidad.

La cuestión de la senaduría por el distrito universitario de Barcelona ha trascendido á los estudiantes. Una de las Asociaciones de escolares ha publicado un manifiesto protestando de que los estudiantes no tengan derecho á tomar parte en las elecciones y recomendando la candidatura del doctor Alcover, quien se presenta frente al doctor Daurella.

Viaje del gobernador.

El gobernador civil se propone ir á Madrid el jueves próximo para asuntos particulares.

Toros.

Para el próximo domingo se ha organizado en la Plaza Monumental una corrida de novillos de Múra, á cargo de Valerito, Gavira y Menéndez.

En la Plaza Antigua se correrán seis Pailha, por García Reyes, Amuedo y Salvador García de Boro.

De agricultura.

Escríben de Reus que en aquella comarca los frios de estos últimos días han destruido buena parte de los frutos de almendros, y que también han sufrido bastante las huertas.

GALICIA

Reunión de chauffeurs.

Coruña, 8.—Se han reunido los chauffeurs coruñeses para tratar del problema de la escasez de gasolina y pedir al Gobierno obligue á las refineras de petróleo á preparar sustitutos, puesto que pueden adquirir alcohol en condiciones ventajosísimas.

De no hacerlo así, quedarán sin trabajo centenares de conductores de automóviles.

VALENCIA

La elección de senadores.

Castellón, 7.—Todavía no ha sido designada la candidatura oficial de senadores. Suenan los nombres de los señores marqués de Benicarló, Fabié y Gómez Rosilla. Hállase dividido los liberales. Si el Gobierno no logra unidos, cada fracción defenderá su candidatura respectiva con tenacidad, pues las fuerzas resultarían igualadas en el caso de unirse los cervistas con los reverentistas.

Petición de mano.

Valencia, 8.—El gobernador civil, en nombre del alcalde de Valencia, ha pedido para éste, al capitán general, Sr. Tovar, la mano de su hija Julia.

La boda se celebrará en los primeros días del próximo junio.

La candidatura para senadores.

En los círculos políticos se asegura que han llegado á un acuerdo romanistas, priritistas, cervistas y conservadores, para votar la candidatura cerrada para senadores por esta provincia, y que está formada por el marqués de González, el conde de Trenor, don José Juan Domínguez y D. Carlos Hernández Lázaro.

Los amigos de D. Ramón Castro y del marqués de Cáceres presentarán otra candidatura, en la que figuran el conde de Barbañal, el marqués de Cáceres, D. Manuel Iranzo y D. Manuel Polo Peyrolón.

Rubinstein en Valencia.

Muy en breve dará tres conciertos, en el teatro Principal, el gran pianista Rubinstein.

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también á la carta á precios moderados. Conciertos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

El más agradable de los purgantes

TE CHAMBARD

El mejor remedio contra el

ESTREÑIMIENTO

S. DE BARRENECHEA

128, PEARL ST. NEW YORK (E. U. A.)

Importación.—Exportación. Compras y Embarques de Productos Norteamericanos. Armador y Consignatario de Buques

GRAN PELUQUERIA DE PACO Montera, 16. Servicio esmerado.

REUMA CIÁTICA, ARTRITISMO CIÁTICARINA GARCÍA SUÁREZ. El más poderoso disolvente del ácido úrico; alivio rápido. Curación segura.

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO
NESTLÉ
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS
Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

Novedades de París y Londres. Camisería especial. Guantes, Corbatas. Ropa blanca fina. Blusas, Bata. Casa Ondátegui. Montera, 36.

«Jabón Sanitas»
El mejor del mundo como medicinal y de tocador. De venta en todas partes.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Pago del cupón de 1.º de abril de 1918.

El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de obligaciones que desde el 1.º de abril próximo se pagará el cupón del vencimiento correspondiente á los siguientes valores:

Número del cupón.	Valor líquido del cupón.	Valor líquido del cupón.	No devengados.
96	7,00	6,99	
84	7,10	6,92	
76	7,09	6,83	
78	7,00	6,80	
70	7,10	6,90	
62	7,10	6,90	
54	10,54	10,54	
46	11,92	11,92	
38	11,92	11,92	
30	11,92	11,92	
22	11,92	11,92	
14	11,92	11,92	
6	11,92	11,92	

Por su valor y capitalización.

CLASE DE LOS VALORES

1.º serie, Norte.

2.º serie, id.

3.º serie, id.

4.º serie, id.

5.º serie, id.

6.º serie, id.

7.º serie, id.

8.º serie, id.

9.º serie, id.

10.º serie, id.

11.º serie, id.

12.º serie, id.

13.º serie, id.

14.º serie, id.

15.º serie, id.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«CUENTO DEL LAR»

Tragedia rústica original del presbítero don Antonio Rey Soto.

Odeón.—El joven poeta y sacerdote Rey Soto, ya conocido ventajosamente, por un libro de versos, en el que hay poesías admirables, por otro volumen de prosa, por varios artículos y trabajos más y sobre todo por su ya renombrado drama Amor que vence al amor, estrenado la primavera pasada por Ricardo Calvo en el teatro Cervantes con gran éxito y representado ahora en Barcelona por el mismo actor, también con éxito que ha ido creciendo; el simpático presbítero, que viene a reanudar los laureles de clérigos gloriosos en las letras, obtuvo anoche, en el teatro Odeón, otro ruidoso triunfo con la tragedia rústica en cuatro actos que lleva por título Cuento del lar.

La obra, escrita en prosa y verso, evoca esa alma gallega popular y de leyenda, alma tan rica y tan dentro de la sensibilidad de esa hermosa región, cuna de poetas y de grandes escritores estilistas.

En un interior rústico se desarrolla el primer acto, que es también prólogo. En él aparece ya la clásica meiga demandando albergue. Ella es todo un símbolo de superstición popular de romance, de fábula y de leyenda. Es en fin, un personaje en la tragedia, muy bien tratado por el poeta. Finaliza el acto con el cuento que narra el tío Bértolo, y cierra la cortina cuando empieza a florecer la conseja en los labios del viejo.

El segundo acto es ya una acción llena de interés con todo el sabor del viejo romance caballeresco. Es un hermoso acto que agrada mucho al público. Fuerte y sobrio el acto tercero, donde la meiga realiza su venganza, perturbando un hogar y una dicha. Al final, torna la acción al interior rústico del prólogo y, como en una alegoría, la muerte vengadora castiga a la meiga.

Toda la obra está llena de color y de expresión y es quizás demasiado simbólica en sus líneas generales, pero siempre digna como no? de un poeta cual Rey Soto, de nobles propósitos y honrados sentimientos.

La ejecución, buena. El gran actor Miguel Muñoz, en su papel de Bernardo, puso todo lo que soñó el autor. Irene Alba, muy bien; pero no a la altura de su fama. Muy acertada y justa, la hermosa señora Gámez. Los demás cumplieron con su deber, sin excederse.

El público, nutrido de paisanos del autor, entró en la obra desde las primeras escenas, llamando entusiasmado al poeta al acabar todos los actos, y al final de la obra le tributó una ovación cariñosísima.

Las decoraciones, pintadas por el notable y admirado escenógrafo Amalio Fernández, merecen los elogios de que siempre ha sido digno este notable artista.

J. SERRAN

GACETILLAS

Princesa.—El sábado, a las seis de la tarde, segunda representación de la comedia en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, titulada Los cachorros, que se estrena esta noche en el beneficio de María Guerrero.

Por la noche, a las diez, en función especial, a precios especiales, Los cachorros.

El domingo, por tarde y noche, Los cachorros, a las cinco y a las diez, respectivamente; esta última en función especial a precios especiales.

Español.—El domingo se verificarán las últimas funciones de la temporada con un programa por todo extremo atrayente. Se representará por la tarde el admirado drama de Oliver La neña, que tan enorme éxito obtiene a diario, y el entremés de Rodríguez de la Peña, estrenado recientemente con tanto aplauso, Los días cortos. Por la noche, beneficio de la ilustre actriz Carmen Cobeña y despedida de la compañía, con La malquerida y el acto segundo de El barón, obras en las que tanto culmina el talento dramático de la gran artista.

Lara.—El domingo, a las cinco de la tarde, se ponen en escena la comedia en dos actos (por primera vez en esta temporada)

Fantasma, y el sainete en dos actos Pepa la pelotari ó Fogata de virutas, tomando parte como fin de fiesta la notable artista Emilia Benito.

—El sábado de matiné de abono correspondiente al día 9 se trasladó al día 16, para no repetir la comedia Pipiola a los abonados.

Infanta Isabel.—Gran éxito cómico del juguete en tres actos El hombre de la montaña, que todas las noches llena de distinguido público este teatro.

El domingo, a las cuatro y cuarto, doble, Colonia veraniega, y a las seis y cuarto de la tarde y diez y cuarto de la noche, El hombre de la montaña.

Apolo.—El sábado, dos secciones especiales, representándose a las seis y cuarto de la tarde la popular zarzuela en dos actos El asombro de Damasco, y Sattanella en los celebrados bailes de su repertorio, y a las diez y cuarto de la noche, la aplaudida zarzuela El niño judío (dos actos), y Sattanella (bailes).

El domingo, a las cuatro, doble, La maría samorana y El príncipe bohemio; a las seis y media, especial, El niño judío y Sattanella (bailes), y a las diez y cuarto, especial, El niño judío y Sattanella (bailes).

Zarzuela.—Temporada lírica dirigida por el maestro Serrano.—Éxito inmenso de La canción del olvido, el mayor triunfo musical contemporáneo, que llena por completo la Zarzuela todas las noches.

Por las tardes, matines líricas, zarzuelas españolas.

El domingo, a las cuatro, La noche de Reyes y Moros y cristianos; a las seis y cuarto, Amor en soña y La canción del olvido; a las diez y cuarto, Moros y cristianos y La canción del olvido.

Cómico.—El sábado, a las seis y media de la tarde, doble, Las buenas almas y Las hijas de España, y a las diez y cuarto, doble, Las hijas de España y La castilla, obra cómica en dos actos, de reciente éxito.

El domingo, a las cuatro, especial, Los campesinos y La castilla; a las seis y media, especial, La castilla y Las hijas de España, y a las diez y cuarto, doble, Las hijas de España y La castilla.

El lunes, estreno de la revista en un acto, dividido en cinco cuadros, original y en prosa de A. G. de Rendón, música del maestro Rafael Millán, titulada Los amos del mundo.

Eslava.—El sábado, a las seis y media de la tarde, décimo sábado beneficio de moda a beneficio del Real Dispensario antituberculoso Victoria Eugenia, se pondrá en escena Lo que ha de ser.

Por la noche, a las diez y media, última representación en esta temporada del divertidísimo juguete cómico de Abati Jesús, María y José.

El domingo, a las cinco y media de la tarde, A campo traviesa, y por la noche, a las diez y media, Amanecer.

Próximamente estreno de la parábola bíblica en tres jornadas, original de Jacinto Grau, El hijo pródigo, que se espera, por la impresión causada en la lectura, sea uno de los éxitos más grandes que se han conocido.

Cervantes.—Últimas funciones de la compañía de dramas policíacos dirigida por Rambal en el hermoso teatro de la Corredera. Sensacional éxito del emocionante melodrama de Carlos Allens Perkins La marca infame ó El hombre de las dos caras, las más conmovedora é interesante de cuantas obras han sido estrenadas en Madrid por la compañía de Cervantes. Sorprendente efecto escenográfico del derrumbamiento é inundación de una cabaña.

Magnífico decorado de Mignoni. El domingo, a las cuatro y cuarto, seis y cuarto y diez y cuarto, La marca infame ó El hombre de las dos caras.

Price.—La compañía que con tanto éxito está actuando en este teatro ha sido reforzada con otra primera tiple cómica, la señorita Inés García, que debutó ayer con la bonita zarzuela Sangre moza, obteniendo un gran triunfo.

El sábado, a las seis de la tarde, en sección sencilla, la divertida comedia Amor que

huye; a las siete y cuarto, en sección doble, tercera representación del entremés de D. Antonio López Monís, que hoy se estrena, y la bonita zarzuela La fiesta de San Antón, en cuya obra tomará parte la señorita Esperanza Di María, que debuta hoy. Por la noche, a las diez, La corte de Paroán, que tanto ha gustado en las anteriores representaciones, y reprise de la graciosa obra La cara del ministro.

Martin.—El domingo, a las cuatro, Madrid a oscuras; a las cinco y cuarto, Los secretos de Venus; a las seis y cuarto, especial, La Cruz de los Rosales y La fiesta de la alegría; a las nueve, El contrabando, y a las diez y cuarto, especial, La Cruz de los Rosales y La fiesta de la alegría.

ESTADO DEL TIEMPO

La perturbación atmosférica camina hacia el centro de Europa lentamente, produciendo en España lluvias generales, que son copiosas sobre Andalucía.

Por regla general, los vientos son flojos y el mar está poco agitado por el litoral español.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: régimen de lluvias.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 8, 702,1 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 8°,2. Idem mínima, 2°,8. Recorrido total del viento, 12 kilómetros. Velocidad máxima, 7 kilómetros. Dirección dominante del viento: vario.

Tiempo probable en la provincia de Madrid: algunas lluvias.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 8.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Cornia, Oviado, Pontevedra, Lugo, etc.

TOROS Y TOREROS

Juan Belmonte, si efectúa su viaje de vuelta sin novedad y llega el día que se le espera, debutará en las corridas de feria de Sevilla, que, como se sabe, son en la última decena de abril.

Luego hará su presentación en Madrid el día 28, y si no surge ningún caso de fuerza mayor, las corridas que durante el abono torreará el diestro de la emoción son las siguientes: 12, 15 y 17 de mayo, 2, 16 y 23

de junio, y 9 de septiembre. Además tomará parte en muchas funciones extraordinarias de las que organiza la Empresa en la semana grande (2?) de la feria de San Isidro, algunos otros días de trabajo y las de orden benéfico que lleven a cabo otras entidades independientes de la Sociedad arrendataria, Asociación de la Prensa, Cruz Roja y la de Beneficencia.

A pesar de que ahora no tiene fijadas mas que ocho fechas, es de suponer que lo veamos catorce ó quince, como en la temporada de 1917.

No se sabe aún con certeza las fechas en que se presentará Joselito en nuestro ruedo, y hasta ahora sólo se tiene la seguridad de que, alternando con Gaona y Camará, ha de figurar en el cartel de la primera de abono.

P. ALVAREZ,

Plaza de Toros de Madrid.

El domingo 10, se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de los Sres. Sánchez Rico Hermanos, de Salamanca, por las cuadrillas de Nacional, Castelles y Domingín.

La corrida empezará a las tres y media.

Curaçao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

CASA REAL

Una Comisión del regimiento de cazadores de Victoria Eugenia estuvo en Palacio a hacer entrega a S. M. la Reina de las gallas y el sable, que, como a coronela, le regala dicho Cuerpo.

La augusta señora recibió el obsequio con visible agrado, colmándolo de elogios. Ofreció ir pronto a Valencia a ponerse al frente del regimiento.

Companion la Comisión el coronel D. Manuel Llamas y los capitanes D. Eduardo García Ortiz, D. Francisco Aguina y D. Enrique O'Connor.

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo.

ARENAL, 24.—MADRID.

Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

FRONTON MADRID

Jugaron el primer partido ayer Petra y Amalia (rojas) y Carmen y Asunción (azules). Todas estuvieron bien, muy bien, y triunfaron Petra y la zurdita por tres tantos.

Por la noche, lleno completo, más que completo, completísimo, y no tenía nada de particular: se ventilaba el desafío entre las dos pelotaris más vivas y de más nervio.

Mercedes y María Consuelo. Ahí es nada.

Mercedes y María Consuelo. ¡Ahí es nada!

La cátedra se pronunció por la primera con gran fe. Los comedores tendrán que tomar hoy inhalaciones, de tal manera gritaron. La emoción enorme, el interés por el resultado de esta pelea, más que extraordinario.

Los ocho primeros tantos, iguales. Las dos chiquillas salen con gana de pegar. Desde el tanto nueve, Mercedes desarrolla un juego único, estupendo, y logra desconcertar a su contraria, sin duda poco acostumbrada a esta clase de partidos. De todas maneras, con la habilidad que tiene se defiende de las rasas, dos paredes, cortadas, boleas, rebotes: todo lo que Mercedes larga.

La insustituible, la ronisísima Mercedes, gana; pero por seis tantos.

Los partidarios de María Mercedes no se conforman; ella tampoco, y en plena cancha queda concertado un nuevo partido, que será la revancha para María Consuelo, y el que oportunamente se anunciará.

No terminaremos sin decir que anoche quedó comprobado lo bonitamente que las chicas juegan, y que hacen ovidarse de que se trata de mujeres, y que no sólo éstas, sino todas las que componen el cuadro de este favorecido frontón pueden hoy competir en este juego con quien se precie de jugar.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

Comenzó a las diez y media, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Francos Rodríguez.

Las obras del Metropolitano. Al darse cuenta de una comunicación de la jefatura de Obras públicas, trasladando real orden del ministerio de Fomento, por la que politano Alfonso XIII, trozo Puerta del Sol a Martínez Campos, por Fuencarral, dejando pendiente la parte del replanteo del trozo cuya ejecución puede influenciar a las obras y servicios del Canal de Isabel II, debiendo hacerse la delimitación de dicha zona por el servicio técnico del expresado canal, el Sr. Noguera hace notar que de seguir las obras del Metropolitano en la forma en que se están realizando, se corre el peligro de que ocurra una catástrofe si se rompe una de las arterias del canal, de 85 centímetros, cuya rotura no se podría corregir en cuatro ó cinco horas.

El Sr. Corona hace notar a su vez que ocurren peligro también varias fincas inmediatas al Tribunal de Cuentas.

Se acuerda por unanimidad dirigir al ministro de Fomento una comunicación pidiéndole que prohiba la continuación de las obras hasta que éstas se hagan en tal forma que no haya peligro alguno.

Nombres de calles.

Se acuerda dar los nombres de Antonio Vico, Eduardo López Juarranz y Francisco Navarro Ledesma a tres calles de nueva apertura.

Los maestros interinos.

Por unanimidad se denegó a los maestros interinos de Escuelas nacionales de esta corte, nombrados con posterioridad al 16 de septiembre de 1913, el derecho a percibir indemnización por casa habitación.

La zona de recreos del Retiro.

Se aprobaron las bases para sacar a concurso la explotación durante el verano de la zona de recreos del Parque de Madrid.

La cuestión del pan.

El Sr. Francos Rodríguez da cuenta al Ayuntamiento de los trabajos realizados por la Alcaldía y la Comisión del pan, y pide una ampliación del voto de confianza ya otorgado para llevar a efecto la adquisición de trigo al precio de tasa.

Otros asuntos.

El Sr. Noguera pide una revisión de todas las licencias de establecimientos peligrosos é insalubres.

El Sr. García Vinuesa denuncia que en la calle de Arango existe una finca en la que están establecidos algunas industrias peligrosas, sin la licencia correspondiente.

El Sr. Saornil pregunta el estado en que se encuentran las Escuelas bosque, y se le da que a algunos guardas de jardines se les obligue a vestir unos uniformes de desecho de los guardias municipales.

El Sr. Reglero insiste en este último extremo y muestra un lío de ropa, afirmando que contiene prendas inútiles.

El Sr. Francos Rodríguez anuncia que las Escuelas bosque se inaugurarán en el mes de mayo próximo.

Protesta de que los guardas intentaran saltar su casa en forma tumultuaria más de veinte, y dice que no está dispuesto a tolerarlo. Añadió que después abandonaron el servicio.

Dice que no figurando partida en el presupuesto para nuevos uniformes, se ha tratado de dotar a los guardas de unos uniformes compuestos.

El error, si lo hubo, fué subsanado en el acto; pero no puede consentirse la protesta tumultuaria de esos guardas, que han suscitado un pliego que contiene conceptos denigrantes para la autoridad de la Alcaldía Presidencia.

El Sr. García Vinuesa estima que el alcalde ha obrado rectamente en esta cuestión.

El Sr. Barranco se queja de la falta de carbón y de ahumbrado.

El Sr. Goicoechea pregunta cuándo va a presentar el alcalde los nombramientos de nuevos alcaldes de barrio con arreglo al procedimiento automático.

El Sr. Francos Rodríguez promete complacerle con perentoriedad, y se levanta la sesión.

(37)

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

VI

El señor de Borsenne no intentó detenerla. Estaba aterrado.

Sin embargo, esta vez no había mentido. Lo que había dicho a su mujer era la verdadera expresión de su pensamiento. La amaba. Se había apoderado de él un amor desenfrenado, que aumentaba poco a poco y le atormentaba como la más violenta de las pasiones.

Lo que más desesperaba a aquel hombre que en toda su vida había amado, admirado ni respetado nada, era que su mujer, tan digna de su respeto y admiración, le despreciaba.

No diremos precisamente que fuese digno de compasión, toda vez que es preciso sólo guardar ésta para los verdaderos infortunados; pero lo cierto es que sufría muy de veras.

Comprendió al cabo de algunos días que era preciso oponer resistencia a sus impresiones, y se lanzó con más furor que nunca en el tumulto y agitaciones malsanas de la vida parisense.

Frecuentó con más asiduidad los círculos de que era socio, y en los cuales se jugaba fuerte. Se le volvió a ver en la Opera, y no tardó mucho en distinguirse a una bailarina llamada Clara, y por mote «Brin d'Azur», como siendo la sultana favorita del señor de Borsenne.

A lo menos, mientras éste se aturda en el torbellino de su vida desarreglada, Juana se veía libre de su presencia y gozaba de una felicidad relativa, recobrando poco a poco su tranquilidad, que le era tan necesaria.

La pobre, tan desconsolada en otro tiempo, recuperaba la vida lentamente. Con el calor volvieron sus fuerzas, la frescura de su juventud, y con ellas el carmín de sus mejillas y cierta vivacidad llena de encanto.

La señora de Précourt, que veía, digámoslo así, renacer a su hija, se asombró de aquel cambio tan repentino.

En cuanto al barón, que había envejecido diez años desde la boda de su hija, se rejuvenecía a medida que aquella recobraba la salud.

Transcurrieron varios meses. Se acercaba el momento del alumbramiento de la señora de Borsenne.

—Caballero—dijo una noche a su marido,—va a llegar un momento decisivo en mi existencia. Mi intención es ir a instalarme mañana mismo a casa de mi padre.

—¿A casa de vuestro padre? ¿No estáis bien aquí? ¿Tenéis miedo que os falte algo?

—No, señor, pero quiero tener a mi madre junto a mí.

—Para una circunstancia así, se dignará venir a nuestra casa la señora de Précourt.

—Mi madre no vendría, caballero.

—¡Siempre a causa mía! Pues bien, me marcharé; haré un viaje, y no volveré hasta que vos misma me llaméis.

—No, señor, no quiero hacerlos variar vuestras costumbres. Además, he tomado todas mis disposiciones, y no cambiaré en nada lo que he decidido.

Como sabía hasta dónde llegaba la fuerza de voluntad de su mujer, no insistió.

La señora de Borsenne fué, pues, a instalarse a casa de su padre, donde dió a luz un niño algunos días después.

Este fué confiado en seguida a una nodriza.

El señor de Borsenne iba casi diariamente a la calle Le Pelletier a preguntar por su mujer. La joven se negó a recibirle. No pudieron, sin embargo, negarse a enseñarle su hijo. Lo besó y pareció quedar muy satisfecho al ver lo lleno de salud que estaba.

Tenía un mes cuando le bautizaron. Le pusieron Juan Eugenio Edmundo, siendo su padrino el señor de Précourt, y su madrina la condesa Eugenia de Lagrelle, hermana del señor de Borsenne.

aparte de las distracciones que hallaba ocupándose de su hijo, la señora de Borsenne iba a emprender de nuevo su vida desahogada y monótona.

Vivia cada vez más retirada de su marido, y éste más fuera de su casa. Durante este tiempo, crecía el pequeño Edmundo. A los doce meses había empezado a andar, y a los quince, corría, decía cosas muy graciosas y prometía ser un diablillo.

VII

Un día fué el señor de Précourt a hacerle una visita a su hija. Hacía unos cuatro años que ésta se había casado. Después de hablar del buen tiempo y la lluvia, dijo de pronto:

—A propósito: Jorge Lambert ha regresado a París.

—¿Saber Juana que Jorge Lambert estaba en París, se puso pálida como la muerte. Tuvo, sin embargo, la fuerza de responder:

—Su madre debe ser muy dichosa.

—He dicho una tontería—pensó el señor de Précourt.

Y volvió a hablar del tiempo y la lluvia.

Al día siguiente se halló indisputada la señora de Borsenne y guardó cama. Ocho días después se supo en París que estaba gravemente enferma.

Debemos decir que el primer pensamiento de Jorge al llegar a París no fué para sus padres, de los cuales había recibido cartas en todos los correos, sino para

Juana de Précourt. No le había escrito mas que una vez a Brest. ¿No se había acordado de él mas que durante ocho días, es decir, el tiempo que había estado en Francia? No lo creía. Pero entonces, ¿qué pasaba? No sabía absolutamente nada. En todas las cartas que había escrito a su madre le había hecho infinidad de preguntas acerca de la señora de Précourt; pero la señora de Lambert no se había dejado sorprender; había guardado un silencio muy profundo acerca de todo lo que sucedía. Una ó dos veces nada más le había dicho que la familia de Précourt estaba toda buena, ó bien no la había visto hacía mucho tiempo.

Ya podrá suponer nuestros lectores que pensamientos habían atormentado al oficial de Marina, y lo mucho que había sufrido.

La señora de Lambert había llorado mucho el día que se fué Jorge, y le recibió también llorando; pero esta vez era de alegría. No se cansaba de besar a su hijo adorado. ¡Había estado privada de aquella felicidad tanto tiempo! Justo era que se desquitara.

Santiago Lambert no besaba a cada momento a su hijo, pero no por eso era menos feliz.

—Me llama un asunto de mucho interés a Reims—le dijo—me marche dentro de tres días, y si quieres haremos ese pequeño viaje juntos.

El primer impulso de la señora Lambert fué el de rebelarse contra aquel proyecto; pero comprendió la intención de su marido, y añadió en seguida:

GRAVE MOMENTO POLÍTICO

Está planteada la crisis total

ESTA NOCHE COMIENZAN LAS CONSULTAS

ALHUCEMAS, ROMANONES Y GIMENO

La conferencia del Presidente del Consejo y el conde de Romanones duró desde las cinco y media de la tarde hasta las ocho de la noche.

A las siete menos cuarto, y llamado por los conferenciantes, acudió el Sr. Gimeno.

Al salir el marqués de Alhucemas, manifestó que la conversación había sido muy larga; pero que de ella no podía decir nada hasta después de las nueve de la noche, rogando a los periodistas que fuesen a la Presidencia a dicha hora.

El conde de Romanones, que salió hasta la puerta para acompañar al jefe del Gobierno, declaró a los reporteros que tampoco podía decirles nada concreto, pues, aunque se había marchado el marqués de Alhucemas, él tenía que reanudar la conversación con el señor Gimeno.

«Hemos estado reunidos—añadió el conde de Romanones—cerca de tres horas, y estoy algo fatigado, por eso he salido un rato.

Ahora voy a ver si logro convencer al señor Gimeno; pero de todas maneras, ocurra lo que ocurra, no afectará en nada a mis relaciones políticas con el Sr. García Prieto.

Seguiré prestandole mi apoyo. Nuestra conversación ha sido muy cordial, como corresponde a nuestra gran amistad y cariño mutuo que nos profesamos.

No hemos examinado solamente el punto concreto de la dimisión del Sr. Gimeno, sino también todo el problema. Esto explica la duración de la conferencia.

He quedado con el marqués de Alhucemas en contestarle antes de las nueve de la noche.

Un periodista le preguntó si en caso de continuar el Sr. Gimeno irreducible, le representaría algún otro amigo en el Gobierno.

El conde de Romanones eludió la contestación diciendo que no tenía por ahora ningún amigo que quisiera ser ministro.

GIMENO, IRREDUCTIBLE

La conferencia del conde de Romanones y del Sr. Gimeno duró hasta las nueve menos cuarto.

Al terminar, el ministro de Marina dimisionario se limitó a decir que iba a la Presidencia para dar cuenta al jefe del Gobierno del resultado de la entrevista.

El jefe del partido liberal salió a uno de los salones del piso bajo, donde se encuentran, entre otros amigos, los Sres. Gasset, Cabeton, Pérez Caballero, Lladó, Argente, Pérez Oliva y otros amigos y periodistas.

Estos últimos interrogaron al conde acerca del resultado de sus gestiones cerca del señor Gimeno.

Explicito y terminante, dijo el conde de Romanones que había hecho grandes esfuerzos para convencerle, con el fin de complacer al marqués de Alhucemas; pero aquellos habían resultado inútiles, pues el Sr. Gimeno se negaba a continuar en el ministerio de Marina.

«Repito—añadió el conde—que esto no quiere decir que yo deje de colaborar en la obra del Sr. García Prieto; pero entendiéndose bien que hablo de colaboración con el Sr. García Prieto.

Cuanto ha ocurrido supone para mí un verdadero sacrificio y una gran contrariedad.

Para mí hubiera sido más cómodo callar, é ir dentro de unos días tranquilamente a tocar la campanilla; pero esto no podía ser, porque pugna a mi conciencia, y cada cual tiene su manera de pensar, su norma de conducta y sus convicciones.

Todo esto pienso especificarlo en una nota oficiosa que le facilitará el Sr. Argente después que la conozca el Presidente del Consejo.»

EN LA PRESIDENCIA

El marqués de Alhucemas, desde el domicilio del conde de Romanones se trasladó a su despacho oficial de la Presidencia, donde recibió la visita de los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia.

Más tarde llegó el Sr. Gimeno. Este permaneció en la Presidencia hasta las nueve y media de la noche.

A la salida los periodistas interrogaron al ministro dimisionario; pero éste dijo correspondía al Presidente hablar, pues él no podía decir nada.

En aquel momento entraba en la Presidencia el ministro de Fomento, quien al ver al señor Gimeno se paró para hablar con éste, conversando en la escalera unos minutos. Poco después llegaban también a la Presidencia los ministros de la Gobernación e Instrucción pública.

Ninguno de los ministros, al abandonar la Presidencia, hizo manifestaciones de interés.

EL SR. ARGENTE VISITA AL MARQUÉS DE ALHUCEMAS

A las diez menos veinte llegó a la Presidencia el subsecretario de Gracia y Justicia, portador de la nota del conde de Romanones.

Su entrevista con el jefe del Gobierno duró hasta las diez de la noche.

A la salida dijo el Sr. Argente que él no tenía encargo de facilitar nota alguna y que no sabía si el jefe del Gobierno la facilitaría.

LA NOTA DE CIERVA

A primera hora de la noche, por la oficina de Prensa del ministerio de la Guerra, se facilitó una nota que dice así:

«El ministro de la Guerra no ha creído oportuno hacer manifestaciones públicas en estos últimos días, porque la necesidad de resolver importantes asuntos del más grande interés nacional le imponían el silencio. Pero ya es inaplazable recoger legítimos y nobles deseos de elementos militares que, dando una nueva prueba más de su lealtad, disciplina y

prudencia, han hecho llegar hasta el ministro su protesta contra inexplicables injurias que el Sr. Sánchez de Toca se ha permitido dirigirles con motivo de la inolvidable fiesta organizada por los alumnos que fueron de la Academia General Militar.

Entre los apasionamientos con que se vienen tratando los asuntos militares, descuella ciertamente esa agresión realizada por un hombre que, por sus antecedentes políticos y las elevadas posiciones que ha ocupado, parecía debía tener mayor respeto a las personas y a las instituciones armadas. El mezquino interés político y el triste recuerdo de ambiciones frustradas le han llevado, sin duda, a olvidar todos esos deberes, y el ministro de la Guerra, que cuando se le trata con injusticia se resigna y calla, no puede dejar de consignar enérgica protesta contra ese proceder, denunciándolo a la opinión pública, para que advierta cómo siente el patriotismo y cómo respeta al Ejército el ex Presidente del Senado, don Joaquín Sánchez de Toca.

En cuanto a los dignos militares que asistieron a la indicada fiesta y se han visto injuriados por el Sr. Sánchez de Toca, confía el ministro en que ha de bastarles esta protesta, que en nombre de todo el Ejército formula, para limitarse por su parte a desdénar tan incalificable injusticia.»

EL JEFE DEL GOBIERNO NO CONOCIA LA NOTA DEL SR. CIERVA

A las diez y media de la noche el marqués de Alhucemas se disponía a abandonar su despacho oficial, cuando le visitaron los periodistas para conocer oficialmente el resultado de su última conferencia con el Sr. Gimeno.

El jefe del Gobierno manifestó a los reporteros lo siguiente:

«Después de la conferencia larga y cordial que he celebrado con el conde de Romanones, a cuya última parte asistió el Sr. Gimeno, éste insistió en su dimisión.

Mañana irá a Palacio para dar cuenta a Su Majestad de esta dimisión.

«Tiene usted noticia de la nota oficiosa del Sr. Cierva?—le preguntó un reportero.

«No—contestó el Sr. García Prieto.

«Pues véala, porque es muy interesante. El marqués de Alhucemas, después de leerla con gran detenimiento, exclamó:

«Era para mí esta nota totalmente desconocida, y ella me obliga con premura a visitar a S. M.

«Entonces irá usted a Palacio—le preguntaron.

«No, mañana.

Los ministros de Instrucción pública y Fomento, que leyeron también la nota en aquel momento, porque no la conocían, mostraron también su asombro por el contenido de la misma, y alguno se llevó las manos a la cabeza.

PRECISANDO ACTITUDES

El hecho de que se hubiese aplazado hasta última hora de la tarde la conferencia del marqués de Alhucemas con el conde de Romanones, y a gran parte de la cual había asistido también el ministro de Marina, hizo que la expectación que despertó la información facilitada por el Presidente del Consejo a medio día en Estado, confirmando la dimisión del Sr. Gimeno, no desapareciera, sino por el contrario, subsistiera, oyéndose juicios muy contradictorios acerca de la solución que pudiera tener la crisis planteada.

Cuando se conoció la referencia que sobre la reunión había dado el conde de Romanones, y conocida más tarde la facilitada por el marqués de Alhucemas, en honor a la verdad, hemos de decir que ni la una ni la otra satisficieron, y la generalidad de la gente dudaba de que se ajustaran a la realidad.

Tenemos motivos para poder dar una versión de la conferencia que refleje con fidelidad lo ocurrido en ella.

Según nuestros informes, la conferencia fué muy cordial, exponiendo en ella el jefe del Gobierno todo lo sucedido en el Consejo y los motivos poderosos que tuvieron todos los ministros para votar por unanimidad las reformas militares.

Después de esto, el jefe del Gobierno solicitó del conde de Romanones que, valiéndose de su ascendiente cerca del Sr. Gimeno, gestionase de éste que retirara la dimisión, continuando prestando su concurso al Gabinete, al frente del ministerio de Marina, que con tanto acierto ha venido desempeñando.

El jefe del partido liberal seguramente que haría al marqués de Alhucemas toda clase de protestas, en el sentido de que en las Cortes, abiertas que fueran, le prestaría el apoyo personal; pero no ocultaría sus escrúpulos a la continuación del Sr. Gimeno, de quien diría que, al votar el miércoles la reforma, había procedido inspirándose en un sentido altamente patriótico; pero que luego sus deberes políticos le colocaban en el trance de dimitir, como lo ha hecho.

La parte interesante de dicha conferencia fué aquella en que ya estaba presente el ministro dimisionario.

¿Qué ocurrió en esta última parte de la entrevista?

El conde de Romanones recibió una misiva, que seguramente fué redactada en lugar muy próximo al en que estaban aquellos reunidos.

Instantes después abandonaba la reunión el marqués de Alhucemas, yéndose en la creencia de que el conde de Romanones le contestaría en un plazo que expiraba a la nueve de la noche, si el Sr. Gimeno continuaba ó no en el Gobierno.

Ausente el Presidente, se interrumpió por breves momentos la conferencia del conde de Romanones con el Sr. Gimeno, saliendo el conde al salón contiguo, y reuniéndose con

varios amigos suyos, con quienes estuvo cambiando impresiones. Nada tendría de extraño que éstos hubiesen expresado a su jefe el deseo de que en estos momentos les oyeran, para conocer sus opiniones.

Accedió a ello gustoso el conde de Romanones, y, después de oírlos, volvió al despacho en que se encontraba el Sr. Gimeno.

El ministro de Marina entonces debió insistir en su dimisión, y como consecuencia de esas manifestaciones suyas, oíría otras del conde, comunicándole que todos los amigos creían que esa era la línea de conducta a seguir en estos instantes.

A las nueve, hora señalada para transmitir al Presidente la última palabra sobre este asunto, pudo conocer el jefe del Gobierno la resolución del Sr. Gimeno, respecto a mantener su dimisión.

Estuvo a comunicársela el Sr. Gimeno, y también en nombre del conde, el Sr. Argente.

En vista de ello, decidió el marqués de Alhucemas que hoy por la mañana, al despachar con el Rey, pondría en su conocimiento la dimisión del ministro de Marina, presentada con carácter irrevocable.

EL PRESIDENTE VA A PALACIO

A la hora que tiene por costumbre por la noche retirarse de su despacho, el marqués de Alhucemas lo abandonó ayer; pero no dirigiéndose a su domicilio, sino yendo directamente a Palacio.

Había algo que sin vacilación ninguna por parte del jefe del Gobierno le había inducido a variar por completo el plan que se había trazado.

En su propósito no estaba visitar al Rey hasta hoy por la mañana; pero, enterado por los periodistas de la nota oficiosa dada a la Prensa por el ministro de la Guerra, y de la que no había tenido la menor noticia, puesto que nada le había anunciado el Sr. Cierva, el marqués de Alhucemas decidió, después de conocer los términos en que la nota estaba concebida, trasladarse al regio Alcázar.

Tuvo una larga conversación con el Rey, y a la salida manifestó a los contados periodistas que allí estaban, que había dado cuenta a S. M. de la dimisión del ministro de Marina, y que para resolver sobre ella, volvería hoy por la mañana a Palacio.

Se le preguntó al marqués de Alhucemas si su ida a Palacio no había tenido mayor alcance, después de conocido el documento del Sr. Cierva a que antes se alude; es decir: si él, como consecuencia del mismo, había también dimitido.

Lo negó el marqués de Alhucemas.

Ahora bien; nosotros creemos poder afirmar que el Presidente del Consejo, que ha llegado a los mayores sacrificios en la defensa de los intereses materiales y espirituales del Ejército, no puede hacerse solidario de la decisión adoptada por el ministro de la Guerra al facilitar la nota de referencia a la Prensa, y, en su consecuencia, había puesto la dimisión suya en manos del Monarca.

«Entrará esta dimisión la de todo el Gobierno?»

Nuestra impresión es que no.

En otras ocasiones, esa dimisión se entendería como que abarcaba también a todos los demás ministros.

En la ocasión presente podrá alcanzar a todos, excepción hecha del de Guerra.

EL SR. CIERVA, LLAMADO A PALACIO

A poco de haber abandonado el marqués de Alhucemas el regio Alcázar, advirtieron los reporteros que llegaba el ministro de la Guerra.

Su ida obedecía seguramente a que el Rey le habría llamado, ante la resolución que en su conocimiento había puesto el Presidente del Consejo.

La estancia del Sr. Cierva se prolongó durante una hora.

Al salir, los periodistas le preguntaron: «¿Tendremos que volver mañana aquí?»

«Ya vienen ustedes a diario a este sitio, y continuarán viniendo en lo sucesivo.

«¿Pero habrá crisis mañana?—insistieron los reporteros.

«De aquí a cien años, todos iguales—respondió el ministro.

Justificó su presencia en Palacio para explicar al Rey el alcance de las reformas y la forma en que éstas serían implantadas, y el Sr. Cierva, sin añadir una sola frase más, tomó asiento en su automóvil, que desapareció rápidamente.

MOMENTOS CRITICOS

La noticia de que habían estado en Palacio anoche los Sres. García Prieto, primero, y más tarde el Sr. Cierva, produjo en todos los círculos el efecto que pueden suponer nuestros lectores.

Como había circulado la referencia de la nota del Sr. Cierva, todo el mundo reconocía la trascendencia de dicho documento y la gravedad que revestía el momento presente.

La crisis que anoche se ha planteado es de las que por su índole preocupan hondamente en las esferas políticas y en general a todo el mundo.

El día de hoy señalará una fecha histórica en la política española.

EL CREDITO DE TELEGRAFOS

Aunque se había dicho ayer que el crédito de Telegrafos no había sido aprobado por el Consejo de Estado, según informes de buen origen, hubo acuerdo respecto al mismo.

El presidente de dicho alto Cuerpo consultivo comunicó anoche al ministro de la Gobernación que dicho crédito había sido aprobado.

Una copia de dicha carta fué fijada en la tablilla de la sala de aparatos de la Central de

Telegrafos, para conocimiento de todos los funcionarios.

Entre éstos reinaba anoche la natural satisfacción por tan agradable noticia.

CONVENIOS RATIFICADOS

Ayer visitaron al Presidente del Consejo los embajadores de los Estados Unidos y de Francia, procediéndose a la ratificación de los convenios comerciales entre ambos países y España.

LA MAÑANA DE HOY

EN CASA DE ALHUCEMAS

Los periodistas se establecieron desde bien temprano en la casa del jefe del Gobierno, con objeto de conocer las primeras impresiones que éste pudiera comunicarnos acerca del alcance y trascendencia del grave problema político planteado anoche, é informarse al propio tiempo de cuantas visitas tuviese aquél antes de dirigirse a Palacio.

Bien temprano estuvieron a verle los ministros de Fomento y de Instrucción pública, quienes habían ido con un doble objeto a la casa del Presidente. Uno era el de enterarse de cómo éste, después de un día bastante malo, como el de ayer, había pasado la noche; el otro fué, como era lógico suponer, el de informarse de la marcha de los asuntos políticos.

Ni uno ni otro se consideraban en el caso de expresar cuál era su respectiva actitud en estos momentos al marqués de Alhucemas.

Identificados como están en absoluto con éste, su suerte ministerial está unida de un modo inseparable a la de su jefe, y con la dimisión de éste, van implícitamente presentadas las de ambos. No dudan que en igual situación de espíritu se encuentran otros compañeros suyos.

A las once y diez salió el Presidente del Consejo, acompañado de los citados ministros.

El Presidente manifestó a los periodistas que no había recibido más visitas que las que habían visto; que iba a Palacio con el fin que todos comprenderían, y que nada podía decirles por el momento.

Estas manifestaciones del marqués de Alhucemas fueron ampliadas por los ministros antes expresados, diciendo que suponían que aquél, desde Palacio, se trasladaría directamente a su casa, y que hoy por la mañana suponían que no tendría ninguna conferencia.

EN PALACIO

De once a doce de la mañana ha estado el marqués de Alhucemas conferenciando con Su Majestad.

Como había ofrecido al Rey, el Presidente dimisionario no había hablado con nadie.

Únicamente cambió algunas palabras, al salir de su casa, con los Sres. Alcalá Zamora y Silveira, que fueron a verle, pues acababan de leer en la Prensa de la mañana que había presentado su dimisión é iban a entregarle las suyas.

El Sr. García Prieto dijo a los representantes de la Prensa:

«En mi conferencia con S. M., a quien presenté anoche mi dimisión, solamente la mía, he manifestado que nada tenía que decirle hasta que se celebre una entrevista que tengo pendiente con el Sr. Cierva. Se celebrará en seguida, y dentro de muy poco volveré a Palacio a ver a S. M.

HABLANDO CON LERROUX

Después de las once y media llegó a la Central de Teléfonos, en donde había bastantes periodistas que le rodearon. El Sr. Lerroux manifestó que se hallaba satisfecho de la marcha de los sucesos; que no le sorprendían, porque está probado con los hechos que el Sr. Cierva es el hombre de la jettatura; fué ministro de Instrucción pública, y le echaron los estudiantes; fué ministro de la Gobernación, y le derribó la semana trágica; y ahora, desde el ministerio de la Guerra, da lugar a estos conflictos, que no sabía en qué pararían, pues la situación es la más grave que se ha visto en España.

UNA FRASE

Cuando abandonaba Teléfonos el jefe de los radicales, se encontró en el vestíbulo con el ex diputado Sr. Royo Villanova.

Conversaron ambos, rodeados de los reporteros, acerca del giro que las cosas han tomado, y comentando concretamente el procedimiento para la implantación de las reformas militares, decía el Sr. Royo:

«Yo lo que sé es que cuando Carlos V necesitaba dinero para la guerra lo pedía a las Cortes. Ese es el origen del sistema parlamentario.»

LA PREOCUPACION DE CIERVA

El ministro de la Guerra permaneció toda la mañana en su despacho, hasta las doce.

A esta hora, acompañado de un ayudante y vistiendo de paisano, cosa que no había ocurrido desde que se posesionó de la cartera de Guerra, se dirigió al domicilio del marqués de Alhucemas.

Contadísimas personas civiles han tenido ocasión de hablar con él esta mañana.

Encontráronle, más que preocupado, verdaderamente abatido.

A las preguntas que le hicieron para conocer el término que pudiera tener el conflicto presente, pudo advertirse que el Sr. Cierva procuraba a todo trance rehuir toda conversación que recayera acerca de la nota, y cuando se le hablaba de ella, calificándola de verdadera causa del planteamiento de la crisis, protestaba diciendo que no era la tal nota la causa, y que la verdadera era sencillamente que lo que se pretendía, y para ello se ha tomado por pretexto su nota, era que las reformas militares no se firmasen, pues aún no están firmadas.

«¿Y qué solución ve usted a esto?»

«No puedo contestarles. Únicamente diré que yo no seguiré de ministro con una situación liberal.»

AUDIENCIA SUSPENDIDA

Su Majestad el Rey suspendió la audiencia militar para conferenciar con holgura de tiempo con el Presidente del Consejo

Comentarios a la nota

ACTITUD DE LOS CONSERVADORES

Han sido muchos los periodistas que han tratado de conocer la actitud del jefe del partido conservador en estos momentos tan críticos.

El Sr. Dato, procediendo con una gran cautela, se ha excusado de dar su opinión personal, y no ha habido manera de conocer ni siquiera una impresión suya; pero no es aventurado, sin temor a incurrir en equivocaciones, reflejar cuál es la opinión del ex Presidente del Consejo.

Seguramente que apreciará la gravedad del momento presente y lo difícil que ha de hacerse toda solución.

El Sr. Dato, mucho antes de ahora, ha expresado claramente su criterio, contrario en absoluto a los Gobiernos de concentración, y como hombre que persevera en sus actitudes, es de creer que siga defendiendo las situaciones homogéneas formadas por los partidos históricos, única manera de dar a éstos vitalidad al par que a sí mismas las tengan.

Con la formación de Gobiernos de grupo se viene laborando contra los partidos históricos, y la consecuencia de todo eso ha sido precisamente la situación gravísima a que se ha llegado.

Excusado es decir, después de esto, que cuanto se ha dicho en el sentido de que pudiera haber una solución de concentración conservadora, en que pudiesen entrar los señores Maura, Dato y Cierva, cae por su base desde el instante en que el partido liberal conservador no habría de prestar a ella su concurso.

Repetimos que lo anterior no lo hemos oído de labios del Sr. Dato, sino que nos lo han dicho respetables personalidades conservadoras que, conociendo antes de ahora el pensamiento del Sr. Dato, no dudan de que lo expresado es fiel reflejo de lo que opina su jefe, pues parten de la base de que éste no es hombre que varíe fácilmente de actitud.

Entre los conservadores es natural que se comente la nota que anoche publicó el ministro de la Guerra, y dicen que hay que suponer que la intención que la inspiró sería buena, pero que el Sr. Cierva no ha estado acertado en la forma de expresión.

En cuanto a las reformas del Sr. Cierva, los conservadores ven un gran parecido entre ellas y las del general Echagüe, no separándose aquéllas de éstas mas que en el aumento del contingente, en el acrecentamiento de los sueldos y en la rebaja de edades; pues el general Echagüe la fijaba en cuatro años, mientras el Sr. Cierva la fija en dos.

¿SERA CIERTO?

Sin que respondamos, naturalmente, del verdadero fundamento del rumor, debemos decir que al medio día se afirmaba que las reformas militares no acaban de satisfacer por completo a todas las armas, y que entre los jefes y oficiales de Infantería, Caballería y Guardia Civil se oponían a ellas algunos reparos.

EN ESTADO

El Presidente del Consejo, desde Palacio se trasladó al ministerio de Estado, donde tenía citadas a algunas personas.

Poco después llegó al ministerio de Estado el Sr. Cierva.

La conferencia duró hasta cerca de la una de la tarde.

Al salir el Sr. Cierva fué interrogado por los periodistas, y el ministro de la Guerra dijo que no podía decir nada de la conferencia.

«Pues de ella depende todo, según ha manifestado el presidente—dijo un reportero.

«Entonces el Presidente le informará a ustedes—contestó el Sr. Cierva.

Minutos después recibió el marqués de Alhucemas la visita del nuncio de Su Santidad.

El jefe del Gobierno, al salir a recibir al nuncio, vió a los periodistas, y les dijo lo siguiente:

«Señores: No tengo nada que decirles a ustedes.

Después que hable con S. M. les diré a ustedes lo que pueda.»

A la una y media de la tarde, el Sr. García Prieto abandonó su despacho del ministerio de Estado, limitándose a decir que hasta las cinco y media de la tarde no volvería a Palacio.

PRieto VOLVERA A PALACIO A LAS CINCO Y MEDIA

A la una y media llegó a Palacio uno de los periodistas que suelen ver en Estado al Presidente del Consejo, con el encargo de manifestar a los representantes de la Prensa, en su nombre, que no volvería a despachar con S. M. hasta las cinco y media de la tarde.

¿SUSPENSION DE ELECCIONES?

Se ha hablado esta mañana de que, con motivo del conflicto actual, tal vez haya necesidad de aplazar las elecciones de senadores, y como consecuencia de ello no efectuar hasta abril la apertura del Parlamento.

EL SR. FERNANDEZ PRIDA

El ministro de Gracia y Justicia se ha enterado por la Prensa de la dimisión del Presidente del Consejo.

Inmediatamente llamó por teléfono a los ministros de Fomento e Instrucción para pedirles detalles.

Hablando después con varios amigos declaró el Sr. Fernández Prida que estaba dispuesto a no seguir en el ministerio una hora más.

Como se le hablase de la posibilidad de una solución Cierva, contó que el Sr. Fernández Prida exclamó:

«¡Eso es una monstruosidad!»

¿CITA?

Se ha dicho hoy al medio día que muchos jefes y oficiales de la guarnición de Madrid se han dado cita para esta tarde en el Centro del Ejército y la Armada, seguramente para cambiar impresiones.

¿DISOLUCION?

Entre algunas personalidades políticas ha producido el efecto que es de suponer la noticia que con bastante fundamento ha circulado de que anoche uno ó dos diputados afectos a

alta personalidad estaban entregados a la tarea de reunir precedentes acerca de las disoluciones de Cortes, que encontraron el de que en el reinado de Isabel II hubo una disolución de unas Cortes inmediatamente después de constituidas, con ocasión de votarse al presidente del Congreso. El candidato del Gobierno fué derrotado por el que presentaba la oposición, y llamada ésta a ocupar el Poder, su primer acto fué el de disolver aquellas Cortes.

Però no se encuentra en nuestra historia constitucional caso alguno de Cortes disueltas antes de constituidas.

EL SR. SANCHEZ DE TOCA

Hemos visitado en su domicilio al ex presidente del Senado Sr. Sánchez de Toca para rogarle se sirviese dar la contestación que estimara oportuna a la nota del Sr. Cierva.

Después de manifestarnos que se había enterado de ella esta mañana, sintetizó sus apreciaciones en la siguiente nota:

«El amanecer de hoy ha sido verdaderamente para mí de estupendas sorpresas. Lo primero que cayó ante mí vista al recoger el paquete de la Prensa del día fué un frontispicio de grandes titulares diciendo: «El ministro de la Guerra amenaza a un ex presidente del Senado en nombre del Ejército.»

Audí al instante a conocer el texto auténtico. Su lectura me dejó bajo la impresión de caso y procedimiento sin par. Si no respaldase en el documento «la sustancia militar», en cambio quedará como pieza memorable de asimilación del espíritu faccioso posesionado de un ministro de la Guerra. Todo en él revela un estado de ánimo de un dictador al dictado. En ningún sentido es admisible como papel a utilizar para servicio alguno, y más singularmente en el momento político actual.

Experimenté, sin embargo, como primera sensación inmediata, la impresión de que por mi parte no correspondía otra respuesta que la del Parlamento. Ello me ratificaba, además, en el acierto de la decisión que tenía tomada en punto a no añadir ya palabra más a lo que consigné en mi último artículo en El Liberal. Así, ayer me negué sistemáticamente a toda entrevista. Entendía haber dicho lo bastante sobre este asunto durante el interregno parlamentario, y que a todo evento me sería suficiente remitirme a lo escrito. Y me parecía que este novísimo documento resultaba testimonio de que ninguno la previsión, por mí consignada en escrito del último mes de enero, advirtiendo que debe procurarse ante todo no llegar a una de esas exaltaciones del furor de la discordia que resultan al punto máximo de su gravedad y peligros para el Estado, cuando quienes mandan han perdido la serenidad a la par que quienes deben obedecer perdieron los respetos. Da, además, la feliz coincidencia de que esto se consigna en el último artículo de la serie que hoy publica la revista El Financiero, bajo el epígrafe «Lo que el nuevo Parlamento debe descartar». Este artículo, escrito en 26 de enero, resulta además, «providencialmente», la más adecuada respuesta a la nota oficiosa que anoche el ministro de la Guerra, a espaldas del Presidente del Consejo, repartió profusamente a la Prensa.

Respecto a todo lo demás, básteme decir que «temo a Dios, y en el servicio del interés patrio no temo a ninguna otra cosa en el mundo».

POR LA TARDE EN CASA DE ALHUCEMAS

El Presidente del Consejo llegó a su domicilio a las cuatro menos veinte, hora en que se puso a almorzar.

Hasta las seis menos veinte permaneció el marqués de Alhucemas en su casa, descansando de la labor de todo el día.

A dicha hora salió para dirigirse a Palacio, guardando reserva acerca del resultado de las gestiones realizadas durante la tarde hasta tanto que informase a S. M.

EL SR. ALCALA ZAMORA

El ministro de Fomento, hablando con los periodistas acerca de la cuestión política, dijo que algunos periódicos habían exagerado en lo que se refiere a su actitud en el último Consejo de ministros.

No es cierto que se levantara de su asiento para irse, por no estar conforme con el Sr. Cierva en el asunto de las reformas militares.

Su conversación con el Sr. Cierva fué muy cordial.

«Yo sustenté desde el primer momento—añadió—el criterio de que se llevasen a cabo las reformas militares por real decreto, pero siempre que se dejase un margen al Parlamento, ya que prescindir en absoluto es dañoso, tanto para el país como para el Ejército».

Esta fué la fórmula que desde el primer instante expusé a mis compañeros; pues de lo contrario—y entonces sí puse la mano en mi cartera, pero sin levantarme—, no hacía nada allí.

Lo único que me dijo entonces el Sr. Cierva, fué: «No me venga usted con suspiros liberales.»

Però sin pasar nada más entre nosotros, y con la mayor cordialidad se llegó a la fórmula ya conocida.

Esto fué todo.

COINCIDENCIA

Entre los concurrentes a los círculos políticos había esta tarde una gran coincidencia en apreciar del modo más desfavorable la nota del Sr. Cierva.

Todo el mundo condenaba esa nota, así por el lenguaje empleado en ella, como por la forma en que fué dada a la publicidad.

Todos los juicios, en fin, eran desfavorables en absoluto al acto que realizó el Sr. Cierva.

TRABAJOS DE ALHUCEMAS

A media tarde comenzó a acentuarse la impresión de que el marqués de Alhucemas, en su visita al Rey, había sido objeto de indicaciones por la Corona para que hiciera trabajos de exploración cerca de los prohombres liberales, a fin de conocer la disposición de éstos para la constitución de un Gabinete francamente liberal homogéneo.

Esta impresión adquirió verdadera consistencia al saberse que el ministro de la Guerra, como ya indicábamos en nuestra edición de las dos de la tarde, mantenía, con carácter irrevocable, su dimisión, ante la imposibilidad de continuar en el Gobierno.

No andaban distanciados de la realidad los que de ese modo pensaban.

Así lo corroboraba la circunstancia de haber permanecido ausente de su casa y de sus despachos oficiales el jefe del Gobierno hasta muy cerca de las cuatro de la tarde.

El marqués de Alhucemas había invertido ese tiempo celebrando tres conferencias que por el orden con que fueron realizadas, reseñaremos.

La primera, que fué de una hora escasa de duración, la celebró con el Sr. Alba.

Impuso a éste de todo lo ocurrido, y del encargo que había recibido de la Corona.

Giró la conversación alrededor de los términos en que se había planteado la cuestión política, y de las soluciones posibles de la misma, y reconociéndose la imposibilidad de resolver el conflicto planteado por la nota del ministro de la Guerra sobre la base de su continuación en el Gobierno, se imponía como necesario a los interlocutores examinar los términos de llegar a una solución liberal.

Creemos que el Sr. Alba, manteniendo sus puntos de vista, ya conocidos desde hace tiempo, se afirmó en su criterio de que era indispensable la previa fijación de un programa concreto y definido de Gobierno que permitiera desde los primeros momentos laborar sinceramente y con ahínco en la realización del mismo, único modo de hacer una política eficaz y salvadora, ya que las circunstancias no permiten vacilación ni aplazamiento.

Suponemos, y la suposición no es gratuita, que el Sr. Alba, inspirado en verdadera corrección, aceptando la hipótesis de que el señor Cierva mantuviese su dimisión, manifestó que deberes de delicadeza imponían aconsejar a la Corona la celebración de las consultas previas, obligadas en estos casos, y especialmente de los representantes de las fracciones de las derechas, porque separados del Gobierno los regionalistas, el Sr. Gimeno y el señor Cierva, tratándose de una concentración esencialmente liberal, ello pudiera prestarse a ciertas complicaciones derivadas de la actitud hostil en que algún elemento pudiera colocarse.

La impresión de las personas que después pudieron hablar con el Sr. Alba era la de que habría consultas, y que la crisis sería laboriosa, y que cualquiera que fuera la solución de la crisis, era cosa descontada el mantenimiento de las reformas, siendo de carácter ejecutivo el acuerdo del Consejo de ministros relativo a la aprobación de ellas.

Luego estuvo el Sr. García Prieto con el conde de Romanones, procediendo a labor idéntica que la antes realizada.

La nota esencial de esa entrevista fué la afirmación del conde de Romanones de que para la formación de todo Gabinete es requisito indispensable la de que los ministros que lo formen tengan detrás de ellos un número de diputados que exceda de doscientos, para contar con mayoría en la Cámara.

Según el conde de Romanones, la crisis no puede tener más que una solución aritmética. Quienes reúnan mayoría que gobiernen. Solamente así se obtendrá un Gobierno durable.

Su impresión es la de que habría consultas. La última conferencia fué la celebrada con el presidente del Congreso, quien coincidió en lo esencial con los Sres. Alba y Romanones.

HAY CONSULTAS

A las cinco y media llegó a Palacio el marqués de Alhucemas y guardó gran reserva con la Prensa.

Salió del despacho de S. M. a las seis, y dijo: «He reiterado la dimisión a S. M. y se ha servido aceptarla. Le aconsejé que tuviera consultas, y me preguntó qué procedimiento procedía seguir en vista de no haber partidos de turno. En mi parecer, debía oír a los jefes de grupos parlamentarios.»

Se dignó aceptar esta indicación, y serán consultados los Sres. Dato, conde de Romanones, Maura, Cierva, Cambó y Alba.

Las consultas empezarán esta noche. Voy a telegrafiar al Sr. Cambó, que está en Barcelona, para que se ponga en camino y pueda ser consultado.

EN EL CONGRESO

Después de las seis de la tarde se conoció en el Congreso la decisión de la Corona de celebrar consultas, lo cual confirmaba la impresión que en ese sentido ha dominado toda la tarde.

IMPRESION FINAL

A primera hora de la noche, la impresión dominante en el Congreso y en otros centros políticos, es que se constituirá un Gobierno de concentración liberal.

NECROLÓGICAS

Ha fallecido en Madrid la caritativa señora doña Mercedes de la Portilla y Unda, dama que en vida supo ser modelo de virtudes, y cuya muerte ha de ser hondamente sentida por cuantos la conocieron.

A su distinguida familia enviamos nuestro más sincero pésame, y muy especialmente a nuestro buen amigo el administrador de «El Liberal», D. Isidoro Alonso de la Portilla.

A los sesenta y tres años de edad ha fallecido D. Félix Murga é Iñiguez, persona estimadísima por su caballerosidad.

A sus hijos, D. Félix, D. Francisco, don Jesús, doña Esperanza (marquesa de Falces), doña Beatriz y doña Eusebia, é hijos políticos, doña Margarita Calvache, doña Angelina Sáiz de Carlos, doña Gloria Maltrana, D. José María Velluti (marqués de Falces),

D. Porfirio Díaz de Tuesta y D. Juan García Coca, enviamos nuestro pésame.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, ha fallecido el inspector general de Caminos, Canales y Puertos (jubilado), D. Bonifacio Espinal é Ibargoitia.

A su esposa, doña Magdalena Romero; hijos, D. Luis y doña Rosa, é hijos políticos, doña María Fernández Godino y D. Angel Calderón, enviamos nuestro pésame.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 8.—Comunicado del medio día.—Actividad bastante grande de la artillería delante de la Pompele y en la región de Avocourt.

En Lorena hemos rechazado un fuerte asalto enemigo contra Moncel. Los asaltantes, que sufrieron serias pérdidas, dejaron prisioneros en nuestro poder, entre ellos un oficial.

Inglaterra.—Londres, 8.—Comunicado de la tarde.—Anoche hubo actividad de la artillería alemana hacia Ribecourt y en la orilla del Scarpa.

En el sector de Ipré, entre el camino de Menin y el bosque de Houthouist, gran actividad de ambas artillerías. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 8.—En la cuenca de Laghi (Posina), nuestras patrullas han hostigado eficazmente al adversario y han provocado una viva reacción de fuego.

En el valle de Río Freddo (meseta de Asiago), pequeños destacamentos enemigos que intentaban llegar a nuestras líneas fueron acorridos por el tiro de nuestras ametralladoras y puestos en fuga.

En el sector Este de la meseta de Asiago y en la región de Ponte della Priula, ambas artillerías fueron más activas é intervalos.

Las baterías y los aviadorez ingleses han derribado un avión é incendiado dos globos cautivos.

Los hidroaviones han lanzado dos toneladas de bombas sobre las barracas y los vivacques enemigos en el valle de Grinolera (bajo Piave). (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 8.—Frente occidental.—Grupo del príncipe heredero Rupprecht.—Llevando a cabo varias exploraciones con éxito, apresamos al Este de Mercoeur a 30 belgas, y al Noroeste de Festubert a 23 ingleses. Al anochecer revivió en algunos sectores la lucha de artillería y de lanzaminas.

Grupo del príncipe heredero alemán.—A raíz de un avance dado por contingentes de asalto al Este de Lanenville (al Sur de Berry-au-Bac), cogimos prisioneros a un cierto número de franceses. En los demás puntos del frente quedó reducida la actividad entre ambos bandos a intentos de artillería, los cuales aumentaron en fuerza provisionalmente en la orilla Oeste del Mosa.

Grupo del duque Albrecht.—En el frente de Lorena la artillería francesa desarrolló gran actividad entre Sello-Plaine.

Nada digno de mención en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Comentarios franceses.—Paris, 7.—La Prensa francesa analiza y comenta extensamente las cláusulas de la paz impuesta a Rumania por las Potencias centrales.

Todos los periódicos rinden homenaje al Gobierno y al pueblo rumano, que, en medio de las más rudas pruebas, no han cesado de demostrar el más heroico valor y los sentimientos de honor más elevado, declarando unánimemente que los aliados no reconocerán un Tratado que viola los derechos más sagrados de los pueblos, imponiendo odiosas mutilaciones y vasallajes.

El «Petit Parisien» escribe: «Debemos reconocer que el Gobierno rumano ha luchado hasta el último momento para cumplir sus deberes de alianza, y que solamente ha cedido a la inflexible necesidad.»

Si Ucrania y la gran Rusia no hubieran firmado los dos pactos de Brest Litowski, que hacían imposible toda resistencia en Moldavia, es probable que el ejército rumano hubiese dado nuevas pruebas de su valor.

Esto no podemos dejar de proclamarlo en esta hora dolorosa entre todas, para aquellos que entraron voluntariamente en la guerra de los pueblos.»

El «Matin» dice: «Una nación infortunada, traicionada por los diversos Gobiernos rusos, se prepara a aceptar, con el cuchillo en el pecho, condiciones aplastantes. Los lazos de simpatía tradicional que unen nuestro país a Rumania no se romperán, y es de esperar que el porvenir nos permita hacerlos de nuevo íntimos y cordiales.»

El «Eco de Paris»: «Conservaremos toda nuestra adhesión a Rumania, que en julio último nos probó su energía y su fidelidad. Está en poder del enemigo; pero sabe que su liberación es solidaria de nuestras libertades y que no puede haber paz honrosa para nosotros si no hay paz honrosa para ella.»

El «Petit Journal»: «Los aliados, y Francia en particular, no pueden olvidar los valerosos hechos llevados a cabo por el ejército rumano para la causa común. No ha dependido del Rey Fernando ni de sus ministros el que este ejército no continúe combatiendo a nuestros enemigos comunes. Por esta razón los aliados no pueden reconocer la paz que se impone actualmente por la violencia a Rumania, y que será ciertamente revisada cuando se arregle la cuenta general.»

El «Figaro»: «Las condiciones de la paz obligan a Rumania a condiciones muy duras, y desde luego se entiende que sólo serán válidas en el límite en que el final de la guerra

sea favorable a los Imperios centrales. Los países europeos ligados contra Alemania con América no reconocerán seguramente la validez de dichas condiciones.» (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La campaña submarina.—Nauen, 7.—Los submarinos alemanes han hundido en la parte septentrional de la zona de bloqueo 21.000 toneladas de registro bruto. Entre los buques hundidos se encontraba el vapor armado, inglés, Whitecourt (3.680 t.) con cargamento de carbón, y además dos vapores armados de 5.000 y 4.000 toneladas, respectivamente. Uno de los vapores llevaba maderas y mineral para Inglaterra. Estos éxitos fueron obtenidos, en su mayor parte, en el mar de Irlanda. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadorez británicos.—Londres, 8.—(Oficial).—El buen tiempo ha permitido ayer a las dos aviaciones mostrar gran actividad. Nuestros pilotos han realizado reconocimientos en toda la extensión del frente y en las zonas de la vanguardia enemiga. Más de 400 bombas han sido arrojadas sobre acantonamientos y vías de garages. Hemos disparado, además, varios miles de cartuchos de ametralladora sobre las formaciones de infantería, baterías en acción y convoyes en marcha. La lucha ha seguido sin cesar entre los exploradores y aviadorez enemigos, que atacaban con obstinación nuestros aparatos de bombardeo y artillería. Diez aparatos alemanes han sido derribados y otros diez obligados a aterrizar sin gobierno. Tres de los nuestros no han regresado. La espesa niebla ha dificultado al fin de la jornada las operaciones. Sin embargo, durante la noche se arrojaron algunas bombas sobre el campo de aviación próximo a Metz. Todos nuestros aparatos regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

China de acuerdo con el Japón.—Tientsin, 7.—El Gabinete chino ha decidido cooperar más estrechamente con el Japón, y enviará sin demora delegados para discutir en el Japón las cuestiones militares. Pedirá el envío de delegados militares a Pekín. (Agencia Radio.)

La lucha en Mesopotamia.—Londres, 7.—Comunicado oficial.—Nada digno de mención, excepto encuentros de patrullas. Nuestras vanguardias realizaron una incursión en el campo enemigo. (Agencia Radio.)

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Asociaciones benéficas de Caballería.—Los días 12 y 13 del actual, a las tres de la tarde, se reunirán en el ministerio de la Guerra las juntas generales de las Asociaciones benéficas del Arma de Caballería (Colegio de Huérfanos y Socorros a las familias de los fallecidos).

A ambas reuniones están invitados todos los generales, jefes é oficiales del Arma que deseen asistir.

Supernumerarios.—Pasan a esta situación, sin sueldo, el capitán de Ingenieros D. Antonio Martínez Victoria y los médicos primeros D. Justo Diez Tortosa y D. Máximo Martínez Zaldívar.

Matrimonios.—Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al comandante de Ingenieros D. José Sanz y al primer teniente del mismo Cuerpo D. Félix Martínez Sanz.

Cruces.—Se concedió la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar y pasador del Profesorado al oficial primero de Intendencia D. José Martín.

Destinos.—Se dispuso que pase a la situación B el capitán de Estado Mayor D. Luis Torvivo, é el veterinario segundo D. Venancio Rodado a la Escuela de Equitación Militar.

Vuelta a activo.—Concediése la vuelta al servicio activo al auxiliar de la Oficina de Ingenieros D. Justo Calzón.

Incorporación.—Se ordenó que cuando se disponga de un modo general la incorporación a los Cuerpos de los individuos con licencia temporal é ilimitada, lo efectúen los desertores y prófugos indultados.

Ascenso.—Se concedió el empleo de jefe de taller de primera clase, de la Brigada Obrera Topográfica, al maestro de taller de primera D. Mamerto Rivero.

Asuntos de Marina.

Cuerpo general.—Causa baja en la Armada, por pase al Cuerpo de Inválidos, el teniente de navío D. Juan Viniagra.

Rectificóse la antigüedad al teniente de navío D. Fernando Bastarache.

Subsistencias y transportes EN CORUNA

El embarque de carbón. Coruña, 8.—Continúa llegando carbón de las minas leonesas. Se consigue desarrollando esta explotación, se convertirá la Coruña en puerto carbonero.

Varios buques que vinieron expresamente para tomar carbón para Barcelona y Valencia, han salido ya con destino a aquellas plazas.

La falta de algodón.

A consecuencia de la falta de algodón continúan cerradas las principales fábricas de tejidos de Galicia, agudizándose de este modo el problema obrero.

EN VALENCIA

Los horneros, convencidos.

Valencia, 8.—El alcalde ha conseguido que los horneros depongan su actitud, desistiendo del proyectado cierre de hornos por diferencias con los harneros.

El ganado de cerda.

También ha conseguido el gobernador arreglar el abastecimiento de ganado de cerda, prescindiendo del gremio, que le planteaba un conflicto diario.

La naranja y la cebolla.

Aclaradas las dudas que había sobre el pago de los fletes, ha comenzado la carga de naranja y cebolla con destino a Inglaterra.

UNA RIÑA

La última hora de la tarde ha ingresado en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos un hombre gravemente herido de dos balazos. Uno de los proyectiles lo tiene alojado en un hombro, y el otro le ha herido en una mano.

Ha sido víctima de una riña en el término de Fuencarral.

El Juzgado de guardia ha salido para tramitar la declaración.

Feria Industrial en Holanda

El ensayo hecho en Holanda con la Primera Feria Industrial de Utrecht en el pasado año por esta época ha sobrepasado los deseos de sus organizadores, quienes ahora celebran la Segunda Feria de Industrias Holandesas, que tiene lugar del 25 de febrero al 9 del actual, a la que tampoco han podido concurrir nuestros comerciantes importadores a causa de las dificultades que existen en la actualidad para efectuar el viaje a Holanda.

Però como esta Feria se repetirá todos los años, consideramos oportuno publicar ahora estas noticias para que nuestros comerciantes puedan visitar la tercera Feria en el próximo año.

La Feria de 1917, con sólo 690 expositores en 439 instalaciones y en una superficie de 294 metros cuadrados con 150 metros cuadrados de espacio libre, fué visitada por unas 10.000 personas diarias, y las transacciones realizadas pasaron de 20 millones de francos.

A la Segunda Feria de 1918 concurren más de 1.000 expositores con 948 instalaciones, en una superficie de 598 metros y 233 metros cuadrados de espacio libre.

Los productos expuestos pertenecen a las Secciones siguientes:

1.ª, Máquinas y herramientas.—2.ª, Gas é electricidad.—3.ª, Objetos de metal.—4.ª, Instrumentos científicos.—5.ª, Artículos de oro y plata.—6.ª, Objetos de arte religioso.—7.ª, Artículos higiénicos: alumbrado y calefacción.

8.ª, Loza y cristal.—9.ª, Artículos para uso doméstico y de fantasía.—10.ª, Materias hilables, lana, estambre y mercería.—11, Ropa blanca y géneros de punto.—12, Trabajos de madera y corcho, etc., etc.—13, Muebles de casa y oficina.—14, Instrumentos de música.—15, Artículos de sport y juguetes.—16, Artículos de goma y de cuero.—17, Material de construcción.—18, Carbones y turba.—19, Agricultura y horticultura.—20, Libros, papel y objetos de escritorio.—21, Medios de transportes y diversos.—22, Objetos necesarios y de lujo.—23, Productos químicos y farmacéuticos.—24, Colores, tintes, pinturas y barnices.—25, Aceites y grasas.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

LA SEÑORA Doña Mercedes de la Portilla y Unda VIUDA DE ALONSO HA FALLECIDO EL DIA 8 DE MARZO DE 1918 R. I. P. Sus hijos D.ª Mercedes y D. Isidoro Alonso de la Portilla; hijos políticos, nietos, hermanas, sobrinos y sobrinos políticos participan a sus amigos tan sensible pérdida. La conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Campomanes, núm. 10, al cementerío de la Sacramental de San Isidro; tendrá lugar el sábado a las cuatro de la tarde. No se reparten esquelas.

RITMOS Y MATIOES

El aire en la literatura.

El aire, como elemento estético, en relación con la luz y el color, tiene una significación bien definida en el arte pictórico, donde intercede como un medio plástico, accionando el sentido de las perspectivas, sugiriendo la idea, ó más bien el recuerdo, de las gravitaciones cósmicas, gravitando él mismo sobre los objetos y bañándolos diáfananamente en su frescor de atmósfera. El aire, en el arte pictórico, sobre todo desde el advenimiento de Monet, del cual hay un presentimiento en el Greco (véase Margarita Nelken, el más fino de nuestros críticos de arte, Glosario), tiene una importancia bien definida. La escuela impresionista le ha analizado como sensación, como medio plástico y vibrante, como medio físico en que se propagan la luz y el movimiento. En los lienzos impresionistas vibra el aire y vibran las cosas bañadas por él; por él, ánima trémula, ceñidas y agobiadas. El aire se presente en toda su integridad, con toda su densidad y todo su peso, gravitando sobre las cosas, haciéndolas vibrar, conformándolas de igual modo que el mar conforma sus playas, bombando un muro con la misma evidencia con que hinche un tenue velo blanco. Pero en literatura aún no se ha logrado esta comprensión, y mucho menos este empleo íntegro del aire. Los autores antiguos, griegos y latinos, apenas si tuvieron del aire otra idea que la de un medio luminoso y sonoro. En la Iliada es frecuente la alusión al retumbar del aire estremecido por el chocar de las anchas espadas en los escudos ó por el vibrar de las bocinas bélicas. También el aire, como medio de movimiento, á semejanza del agua, impulsa las proas de las naves, bombando los velámenes cándidos, ó las detiene, estorbando su avance con sus largas calmas. Pero el aire, como elemento cósmico, tiene su personificación en la mitología antropomórfica, en el mito de Eolo y sus doce hijos, de los cuales Bóreas, furioso, Noto, que tiene el alma maligna de un bastardo—Nothos—, encarnan el sentido dramático, y Céforo, el travieso hijo menor, asume la veledad erótica, el sentido del idilio y del epitalmio. En la Eneida, el hijo más terrible de Eolo combate sin cesar y retarda el progreso de la flota troyana, por mandato de los dioses, y suscita tormentas y borrascas, mientras el dulce Céforo, enviado por la apiadada madre divina del héroe, calma la furia de las olas y llena las velas cándidas con un halo leve, que es como una caricia. Pero esta propo- piteya del elemento aéreo le resta importancia estética y amengua su integridad física, quitando á las manifestaciones de su movimiento la ingenuidad espontánea. Por el antropomorfismo de Eolo y de sus hijos, el aire, lo más vivo, se convierte en una escultora, y la libre familia alada en una grey servil del padre Zeus. Aún se desfigura más el elemento cósmico en la interpretación órfica, que le atribuye una significación espiritual, identificándolo con el ánimo de los seres. El huphijón ether, el éter que brilla alto, cantado por Orfeo, el pánjin gsoisín enosmo, es una misma cosa con el ánimo de los latinos y el raii de las gentes semitas; el soplo vital, el alma sensible infundida por Dios al primer hombre en los jardines del Paraíso, y por cuya virtud la inerte forma de barro fué cambiada en una criatura. Esta concepción espiritualista del aire se fructifica en múltiples alegorías á lo largo de las literaturas. Mientras la concepción puramente pagana crea los Bóreas y Noto patéticos y los traviesos céfros epitalmicos, que en innumerables narraciones y poemas sugieren sentimientos de terror ó gratas emociones lascivas, del concepto espiritualista salen esos vientos portentosos que en los pasajes evangélicos anuncian el advenimiento del Espíritu Santo sobre los discípulos; y también esos misteriosos halitos, agoreros y sibilinos, que en las consejas medioevales sacuden las puertas, ululan en los bosques y remedan las voces de los muertos. Ambas concepciones fundamentales marcan sus surcos paralelos en toda la literatura. En las obras del período clásico, el aire, personificado en los vientos, prole de Eolo, conserva su significación de deus ex machina; ya encrespa las olas, ya traviesamente levanta las sayas de las bellezas rústicas en las fingidas pastorales ó remueve los largos velos de recato en las narraciones milinanochevas. En las obras románticas se llena de sugerencias espirituales; el Dante puebla sus infernales bolges de helados torbellinos que erizan las serpentina crechadas de los condenados, y por entre cuyos flagelantes circulan Paolo y Francesca se deslizan enlazados en un abrazo indisoluble, al modo de ciertos esturiones que prolongan sus larguissimas nupcias en el regazo de un mar tempestuoso; en los poemas y narraciones del ciclo neocaballaresco y del romanticismo alemán, el viento, elemento patético, remedia el galope de los caballos, los sollozos de los agonizantes y el grito de los ausentes; en un aspecto satánico de esta literatura, el viento ruge, increpa, blasfema, asume las voces de los espíritus, llena los largos silencios del dolor ó el éspanto. Los poetas más exaltados, los vates grandilocuentes, al estilo de Hugo y del falso Ossian, agrandan esta voz del aire, quieren hacerla suya para que el grito de su dolor ó de su cólera tenga más largas resonancias. Se asemejan entonces á los poetas proféticos, á Isaías, á Ezequiel, que claman sus predicciones al aquilon, al bóreas, para que las hagan llegar hasta las gentes. Otros poetas, como Maeterlink, llenan con ráfagas de aire los significativos silencios de sus dramas. Un aire misterioso alienta sobre las cosas y los seres que en La intrusa aguardan calladamente el advenimiento de la tragedia. Pero todas estas estilizaciones del aire se prolongan dentro del concepto pagano ó del concepto espiritualista. En la literatura moderna, el aire todavía deshoja rosas en otoño, primavera blancos velos nupciales, como en D'Annunzio, ó rojas cortinas de pecado, como en Baudelaire. En Rabindranat, el aire del Sur, el cálido aire del Sur, que con su beso ti- daa, trae mensajeros y revelaciones, como una

espiritual alma del mundo. En los poetas sensuales, influidos por la filosofía naturalista, el aire ejercita una misión nupcial, como en el poema de Lucrecio y como en los hexámetros virgilianos, que nos hablan del temblor que sacude el cuerpo todo de los corceles cuando aspiran las auras conocidas en la época del violento amor equino. Ut tola tremor perueniet equorum corpora. (Georgicon.) El aire entonces tiene un poder ingravescente, es el portador del sacro potén y aun de una manera refleja ayuda á la fecundación universal, transmitiendo acres fragancias afrodisíacas. Así en tantos poemas modernos de erotismo cósmico, que tienen su abolengo en los antiguos epitalmicos latinos.

Pero aún en todas estas interpretaciones falta el sentido del aire como elemento íntegro y autónomo. Es siempre un medio para sugerir sensaciones y emociones ajenas: no canta él mismo libre y desinteresadamente, como en las antiguas arpas que pulsaban los vientos colios, ni es tampoco un volumen formado de armaduras vibrantes. El aire es siempre un enviado ó un ministro que, por mandato de una intención más alta, abre surcos en las aguas ó en los campos floridos. La literatura que pudiéramos llamar neumática se forma hasta ahora con atisbos. La música propia del viento canta sobre todo en los onomatopéyas fáciles, en los spiracula ventis virgilianos y en su prole difusa. Pero apenas si encontramos otras apreciaciones más sutiles referentes al concepto íntegro del aire, al modo como lo han entrevisto y analizado los pintores impresionistas. Podemos señalar en Homero, en ese padre de intuiciones, un aire grave, que ya nos da la sensación física del aire ponderable y que sentiremos pesar también en Virgilio y el Dante. En Góngora alcanzaremos hasta la percepción del aire como un medio cristallino al modo del éter que cubría los antiguos cielos. Los fanales del aire crujián en sus estrofas. (A. Machado tiene esta metáfora total: los fanales de la lluvia.)

Pero necesitamos llegar á los poetas más modernos para encontrar insinuaciones de este concepto íntegro del aire y de la atmósfera y entrever la posibilidad de un arte más rico que el antiguo, más bañado en aire vibrante, más oxigenado y más lleno de estremecimientos. Recordad aquella estrofa de Estéfano Mallarmé en que se nos habla de los faros de luz qui font des trous dans l'air? He aquí ya la sensación del aire, como de un medio denso, continuo y elástico, que se interpone entre las cosas, las aísla al tiempo que las une, las traspassa y es él mismo susceptible de ser traspassado, como el mar que se penetra y él mismo penetra.

Estas luces—que hacen agujeros en el aire—como en una gasa, como en un telón—ya se ha hablado también del cielo desgarrado por las estrellas—, nos iluminan el camino para el hallazgo de alegorías aún más concretas y precisas. Este rasgo de aguda percepción es tan valioso como aquel de Verlaine al hablar de las lansas de la lluvia. Así como en esta metáfora está contenida la visión íntegra de la continuidad y tramazón de los hilos pluviales, así en la imagen mallarmeana se contiene la percepción de la densidad ponderable de la atmósfera y puede ser aceptada como el fundamento para toda una teoría de nuevas impresiones estéticas, basadas en un concepto físico del aire. Pero esta sugestión permanece aislada y virginal en la lírica contemporánea. Apenas si puede colocarse á su lado filialmente aquella insinuación rubeniana—era un aire suave de pausados giros—; porque este aire, que es un airecillo galante, un céfro versallesco, no está vibrando por sí mismo, por su propia henchida armonía, sino por—los sollozos de los violoncellos—, según añade el poeta. En toda la lírica contemporánea no se encuentra la gavi- lla de sensaciones á que pertenece la metáfora de Mallarmé. Los poetas modernos han analizado el color, la luz, pero no el aire, que les presta su medio para manifestarse: las sensaciones de atmósfera, que han sido sistematizadas en una clase de pintura, sólo han logrado en literatura sugerencias aisladas. La visión simultánea, que es en cierto modo el cubismo, tiene ya una progenie literaria. Alfonso Reyes, el fino pensador de cosas bellas, en sus—Cartones de Madrid— (1917) relaciona la manera de hacer de Picasso con ciertos tropos clásicos que se hallan en Mateo Alemán, y cita aquel pasaje en que nos habla de unos justadores que aparecen—con sus lanzas en las manos, que, vibradas en ellas, parecían juntar los cuentos á los hierros y cada asta cuatro—. También Eugenio d'Ors hace entrar á Quevedo en la genealogía del cubismo (Ibid.). Pero esta apreciación íntegra de la atmósfera es enteramente moderna y no fué lograda por los culteranos; aunque alguna vez apuren las metáforas para describir las connotaciones del aire, estremecido por los instrumentos bálicos ó músicos, llegando á dar la impresión del aire como de algo tangible. Mas la sistematización de estas impresiones es un intento aún no logrado ni en la literatura modernísima.

Fallecimiento del cardenal Serafini.—Roma, 7.—A media noche ha muerto el cardenal Dominico Serafini, secretario del Santo Oficio, que durante el último Cónclave, antes de la candidatura de Benedicto XV, tuvo varios votos contra Maffi, obispo de Niburna. Serafini representaba la tendencia conservadora. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE PORTUGAL Solución de la crisis.—Lisboa, 7.—Algunos de los ministros del actual Gabinete, que ostentan identificados con la política del Presidente Paes, pasarán á ocupar otras carteras con motivo de la salida de los ministros unionistas. Se ignora quienes serán los nuevos ministros y se anuncia que esta noche quedará suelto la crisis, y que el ministro del Trabajo sustituirá en Roma al actual embajador, que es unionista. (Agencia Radio.)

El nuevo Gobierno.—Lisboa, 7.—El nuevo Gabinete ha quedado constituido en la forma siguiente: Presidencia, Guerra y Negocios Extranjeros, D. Sidonio Paes. Interior, D. Enrique Forbes Bessa. Justicia, D. Martín Nobre Melo. Hacienda, D. Javier Estévez. Comercio, D. Manuel Pinto Ossorio. Colonias, D. Juan Tamagnini Barbosa.

tas: se le querría ver bañando el paisaje, abombándose dulcemente, desgarrándose, devanándose como un huso, abriéndose en senos, encrespándose en remolinos, rayándose de ecos, colmando los silencios y las ausencias, llenando de estremecimientos el olvido de los durmientes, estrellándose sobre las lejanías hendido por su propio silencio. Se le querría ver, como en ciertos lienzos, sugiriendo por su propia densidad, hinchada y rayada, el torbellino de la vida lejana, la congoja de la emoción presentida, tal como se la adivina en la ráfaga tibia y luminosa que se comba sobre las alturas en los arrabales. Se querría ver expresada la presión que esta atmósfera hace sobre las cosas y sobre los seres, las incitaciones que insinúa en los oídos y en los nervios de los transeúntes, la nostalgia con que retiene á los fugitivos, ¡cómo está florido y luminoso, aun en la oscuridad, en las noches de fiesta, aun después que todo se ha extinguido! Querriamos verle, llenando dulcemente la soledad posterior como en aquel paisaje versallesco de Le Sidaner, de que nos habla M. Nelken. Se querría ver descrito con palabras justas ese mismo paisaje, solo lleno de atmósfera, una atmósfera blanda y tibia como ciertas telas, ó bien que esta atmósfera gravitase dulce é illesamente sobre el sueño de una grácil figura femenina, cuyas mejillas se llenarían de hoyos tiernos, y cuyos senos palparían con la sola emoción fatigada del aire dulcemente grave. Y, finalmente, se querría ver estilizadas las emociones de la atmósfera, en la epidermis y en el alma de los ciegos, para los que no existen el color ni la luz, sino sólo el aire, como su único mundo de sugerencias emotivas.

R. CANSINOS-ASSENS

Diputación Provincial

Hoy han empezado á entregarse por los interesados los nombramientos de compromisarios para la elección de senadores en este centro provincial.

Mañana se procederá á la elección de la Mesa de edad, y después la definitiva.

El domingo próximo, á las diez, se procederá á la elección de senadores.

Se encuentra enfermo, á causa de fuerte catarro, el presidente de la Diputación provincial de Madrid, D. Juan Fernández Rodríguez, cuya mejoría deseamos muy sinceramente.

También se hallan enfermos: el diputado provincial D. Carlos Merino, el abogado del Cuerpo de Letrados de la Beneficencia, señor Oleaga, y el director del Hospital de San Juan de Dios, D. José Beltrán, que ha sufrido una dolorosa operación quirúrgica.

A todos deseamos un pronto restablecimiento.

Ha sido confirmado en el cargo de portero mayor de las oficinas centrales de este centro provincial D. Mariano Urueña.

Probablemente en la semana próxima empezará la mudanza de las oficinas de la casa-palacio provincial al edificio de la casa número 2 de la calle de Fomento.

El Sr. González Alberdi hállase encargado de la dirección de este trabajo, que seguramente se habrá de realizar con todo acierto.

Se calcula que hasta primeros del mes próximo no se hallará completamente instalada la Diputación en el nuevo edificio.

La última sesión que en el presente período semestral ha de celebrar la Diputación tendrá lugar en la semana próxima.

Para el director general de Correos

Rogamos al director general de Correos que, interin se soluciona el conflicto de la gasolina, la correspondencia dirigida á Becerreá y su comarca sea enviada desde Toral de los Vados á Villafranca del Bierzo, y desde esta población á Becerreá. Así, los habitantes de dicha comarca y pueblos intermedios recibirán la correspondencia con las fechas desde Madrid, por cuanto de Villafranca á Becerreá es conducido el correo en una tartana, y no como actualmente, que se recibe por Lugo cada cuatro y cinco días, por falta de gasolina.

Así lo esperamos de la rectitud, celo é ilustración del director general de Correos y del ambulante de los Correos de Galicia, número 6.—Varios vecinos de Becerreá.

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas la mejor agua de mesa.

EXTRANJERO

Fallecimiento del cardenal Serafini.—Roma, 7.—A media noche ha muerto el cardenal Dominico Serafini, secretario del Santo Oficio, que durante el último Cónclave, antes de la candidatura de Benedicto XV, tuvo varios votos contra Maffi, obispo de Niburna. Serafini representaba la tendencia conservadora. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE PORTUGAL

Solución de la crisis.—Lisboa, 7.—Algunos de los ministros del actual Gabinete, que ostentan identificados con la política del Presidente Paes, pasarán á ocupar otras carteras con motivo de la salida de los ministros unionistas. Se ignora quienes serán los nuevos ministros y se anuncia que esta noche quedará suelto la crisis, y que el ministro del Trabajo sustituirá en Roma al actual embajador, que es unionista. (Agencia Radio.)

El nuevo Gobierno.—Lisboa, 7.—El nuevo Gabinete ha quedado constituido en la forma siguiente: Presidencia, Guerra y Negocios Extranjeros, D. Sidonio Paes. Interior, D. Enrique Forbes Bessa. Justicia, D. Martín Nobre Melo. Hacienda, D. Javier Estévez. Comercio, D. Manuel Pinto Ossorio. Colonias, D. Juan Tamagnini Barbosa.

Instrucción é interino de Marina, D. Alfredo Magalhaes. Y del Trabajo, D. Feliciano Costa.

Anoche, á última hora, dimitió Machado dos Santos del ministerio del Interior. El nuevo ministro del Interior era gobernador civil de Lisboa y tiene veinticuatro años. Son ministros por primera vez el Sr. Forbes Bessa; e Idé Justicia, Sr. Nobre Melo, y el de Comercio, Sr. Pinto Ossorio. (Agencia Radio.)

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 7, Dia 8. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various bonds and securities.

SUCESOS DEL DIA

Accidentes del trabajo. El albañil Miguel Tomás Sánchez, de cincuenta y dos años, que trabajaba en una obra de la calle de la Santísima Trinidad, se produjo lesiones de importancia al caerse del andamio. También en la plaza de Canalejas se cayó del andamio el albañil Vicente Martínez Monroy, y sufrió lesiones de pronóstico reservado. Caída. En la calle de Carretas sufrió una caída Lorenzo Prieto, de setenta años, y se produjo lesiones de pronóstico reservado. Intoxicación. Por ingerir una solución de cianuro de mercurio, se intoxicó el niño de cuatro años Marcelino Lopesino Ramos, en su domicilio, Mesón de Paredes, núm. 90. Atropellos. En la calle de Alcalá, frente al teatro de Apolo, fué atropellado por el automóvil que conducía el chauffeur Rafael Valero Ortega, el soldado de Infantería de Marina Manuel Segade, que sufrió heridas y contusiones de pronóstico reservado. Por el burro que montaba Epifanio Pano, fué atropellado en la plaza del Progreso el anciano de setenta y cuatro años Telesforo Velasco Herasa, que resultó con varias heridas y contusiones de alguna importancia. Un incendio. En el palacio del Infante D. Antonio de Orleans, calle de Quintana, núm. 5, se prendió el hollín de una chimenea. El fuego, que produjo bastante pánico, fué sofocado por el Cuerpo de bomberos sin desgracias personales ni grandes pérdidas materiales. Sustracciones. Vicente Sotillo Lázaro, de treinta y nueve años, vecino del pueblo de Meco, denuncia

que en la calle de las Infantas le han sustraído la mula de un carro que guiaba.

Detenciones. Antonio Ribera Brea, de diez y ocho años, sin domicilio, ha sido detenido en la calle de Montesquiza por haber sustraído dos bombillas eléctricas y un portámparas de la casa núms. 3 y 5 de la calle de Fortuny. José Benavente Martín, de quince años, que vive en la calle de Rita Luna, núm. 6, ha sido detenido en la Moncloa por el guardia 1.154, por sustraer un saco de carbón de la estación del Norte. Heliodoro Moreno y Antonio Calatayud fueron detenidos en la Glorieta de las Delicias, por haber sustraído efectos de la Compañía de M. C. P. Dos guardias municipales detuvieron á nueve individuos, que habían hurtado 1.480 kilos de carbón en la estación de las Peñuelas.

NOTICIAS GENERALES

Convocada por la Sociedad Económica Madrileña, se ha reunido en Madrid una Junta de presidentes y representantes de corporaciones para rogar al Gobierno la publicación del reciente convenio comercial con Francia.

En la Tenencia de Alcaldía de Buenavista se encuentra depositado un billete del Banco de España hallado en la vía pública, y que se devolverá á quien justifique ser su dueño.

En varias iglesias de Madrid se han celebrado misas en sufragio del alma de don Enrique Luis Escallier y Olinet, que falleció el día 27 del pasado mes.

Con motivo de cumplirse el noveno aniversario de la muerte de doña María Fermína García-Goyena y García, se han celebrado misas en sufragio de su alma en la parroquia de Santa Bárbara.

Fomento de las Artes.—Organizada por la Sección artístico-recreativa de esta antigua Sociedad de enseñanza, se celebrará mañana sábado, á las siete de la tarde, una interesantísima y notable conferencia, á cargo del bizarro capitán de Infantería de Marina don José Luis Hernández Pinzón y Ganizotto. El tema será «Participación de Martín Alonso Pinzón en el descubrimiento de América».

Real Academia Nacional de Medicina.—Para la sesión pública que ha de celebrar mañana sábado dicha Academia se han señalado los siguientes asuntos: «Afecciones visuales con aspecto de otras generales y vice-versa», «Epidemia de erisipela médica» y «Seguros sociales».

Recomendamos á cuantos sufren catarros y tos, las eficaces pastillas del Dr. Andreu.

El sábado 9, á las siete de la tarde, dará una conferencia en el Fomento de las Artes, San Lorenzo, 15, el capitán de Infantería de Marina y abogado D. José Luis H. Pinzón, sobre el tema «Martín Alonso Pinzón.—Su participación en el descubrimiento de América».

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento del Sr. D. Manuel de la Cueva y Campo-Redondo, padre de nuestros compañeros en la Prensa, D. Justo, D. Jorge y don José.

Con este motivo, todas las misas que se han celebrado en el santuario del Corazón de María (Buen Suceso, 18) han sido aplicadas por el eterno descanso de su alma.

EL CARTEL PARA EL DIA 9

PRINCESA.—6. Los cachorros.—10 (especial á precios especiales), Los cachorros. ESPAÑOL.—4.30 (beneficio de las Casas de Socorro), concierto por la Banda Municipal, La Neta y concierto por Anselmi y artistas del Real.—10 (popular), Los días cortos y La Neta. COMEDIA.—(Compañía cinematográfica).—10, ¡Quié viene mi marido! (estreno). LARA.—5.30, Pipi (tres actos) y fin de fiesta Emilia Benito.—9.15 (beneficio del Monipio de la Sociedad de pastores La Conzanza), Lectura y escritura, Fanfarras (dos actos), De cerea (un acto) y fin de fiesta Emilia Benito. OBDON.—6.30, Una mosquita muerta.—10, Cuento del tar. INFANTA ISABEL.—6.15 (doble), Colonia veraniega.—10.15, El hombre de la montaña (gran éxito de risa). CERVANTES.—6.15, La marca infame ó El hombre de las dos caras.—10.15, La marca infame ó El hombre de las dos caras (enorme éxito). ZARZUELA.—6.15 (doble), Moros y cristianos y Amor en solfa (reestreno).—10.15, Moros y cristianos y La canción del olvido (enorme éxito). APOLO.—8.15 (especial), El sombra de Damasco (dos actos) y Sultana (ballets).—10.15 (especial), El niño judío (dos actos) y Sultana (ballets). REINA VICTORIA.—6.30 (doble), ¡A ver si cuidas de Amelia!—10.30 (doble), La araña azul y La Padova. PRICE.—6 (señilla), El amor que huye.—7.15 (doble), Una noche clara y La fiesta de San Antonio.—10 (doble), La Corte de Farad y La cara del ministro. ESLAVA.—6.30 (décimo sábado beneficio de moda), Lo que ha de ser.—10.30, Amor á oscuras y Jesús, María y José (última representación). COMICO.—6.30, Las buenas almas y Las hijas de España.—10.15, Las hijas de España y La canastilla (dos actos). NOVEDADES.—6, Los novios de las chachas.—7.15, El Buen Ladrón.—8.15, A orillas del Ebro.—10.15, El mont gollito.—11.45, De sol á sol. MARTIN.—6.45, El amigo Melquiades.—7, Los secretos de Venus.—8, Madrid á oscuras.—10.15, La Cruz de los Rosales.—11.30, La fiesta de la alegría. COISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—6.30, La señora de González.—6.30, Magdalena la mujer adúltera (especial).—8.30, Pelucas.—10.30, Don Alvaro ó la fuerza del sino (especial). BARRIERA.—6, Los dos pilletes (éxito enorme).—10, Marianitas (reestreno).—Butaca, 0.75.—General, 0.40. ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Éxito colosal de La Niña de los Peines, Luis Esteso y La Cibeles y Manolita Hellet.—Secciones á las 8.30 y 10.30. TRIANCO-PALACE.—6 tarde (21 sábado aristocrático) y 10 noche.—Cineatóngrafo y variada.—Grandioso éxito de Troyena, notable comediante; Pilar Alonso, gentil bailarina y de la incomparable artista Analía de Isaura. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 40 tantos.—Encaras y Mercedes contra Isabel y Ascensión.—A las 9.45 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 30 tantos.—Petra y María Consuelo contra Angeles y Concha.

Grandes ocasiones!

SEMANA SANTA

Nuestros precios actuales de **TELAS NOVEDAD** para vestidos de

Por 37,50 Rico corte traje crepón china.
 Por 42,50 Hermoso traje piel de seda.
 Por 45 Magnífico traje raso, doble brocado.
 Por 33,75 Elegante traje rico bangalita.
 Por 43,75 Precioso traje glas, acoplé doble.
 Por 50 Rico traje seda brocado.
 Por 27,50 Bonito traje colón de seda.
 Por 53,75 Magnífico traje mesalina Lyon.
 Por 58 Gran traje charmeuse, fantasia.
 Por 21,25 Elegantes vestidos de gasa volle.
 Por 17,50 Bonitos vestidos de gasa chifón.

Por 12,50 Faldas confeccionadas de pura seda.
 Por 10 Trajes de lanas labradas.
 Por 22 Trajes de hermosa gabardina punto.
 Por 26 Trajes de rico anasco.
 Por 20,25 Trajes preciosos estambre, 140 centímetros.
 Por 13,50 Faldas confeccionadas lana, última moda.
 Por 6,25 Enaguas de mesalina alemana.
 Por 3,75 Enaguas de satín, plisadas.
 Por 10,50 Enaguas lencería, guarnecidas encaje.
 Por 3,25 Enaguas lencería con bordados.

ALMACENES LOS MAS SURTIDOS DE MADRID

Alfombras, Tapices, Telas para tapizar, Edredones, Cortinajes, Ropa blanca fina y práctica confeccionada, Lencería, Sedería, Lanería, Pañería, Peletería, Géneros de punto, Mercería, Bisutería, Perfumería, Sombreros de señora, Guantes, Velos, Pañuelos, y millones de artículos más con la misma baratura.

Grandes Almacenes de la Puerta del Sol, 15 PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

EL ILMO. SEÑOR

D. Bonifacio Espinal é Ibargoitia

INSPECTOR GENERAL DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS (JUBILADO)

HA FALLECIDO EL 8 DE MARZO DE 1918

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, la Ilma. Sra. Doña Magdalena Rosero; hijos, D. Luis y Doña Rosa; hijos políticos, doña María Fernández Godino y D. Angel Calderón Ozores, nietos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 9, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Alarcón, 29, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán favor.

El duelo se despiende en el cementerio. Se publica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

MUEBLES-GARAYO.—VITORIA

Se fabrican en todos los ESTILOS, con elegancia, bondad y economía. Exportación á todas las provincias. Catálogos en venta al precio de 1,50 pesetas.

SUBASTA Por testamentaria se vende en subasta voluntaria, el 16 del corriente, á las cinco de la tarde, en la Notaría del Sr. Alonso Caballero, Magdalena, 2, la casa Juanolo, 1, con vuela á Espada, en la que darán razón de precio y condiciones.



LA SALUD recuperada en la naturaleza.

ENFERMOS CRÓNICOS, LEED!

¿Sufrís enfermedades nerviosas? ¿Neurastenia? ¿Dolores reumáticos, de espalda y de riñones? ¿Tenéis padecimientos del estómago, hígado e intestinos? ¿Estreñimiento? ¿Apatía? ¿Se os debilita la memoria? ¿Encontráis dificultad en conciliar el sueño y os levantáis más fatigados que cuando os acostáis? ¿Sufrís parálisis ó debilidad genital? ¿Os encontráis agotados de fuerza intelectual ó corporal? ¿Obesidad, diabetes? ¿Tenéis tos, asma, bronquitis, débiles de pecho predispuestos á la tisis pulmonar? Si sufrís alguna de estas enfermedades, habiendo probado los mejores específicos conocidos sin ningún resultado, no os desesperéis, que vuestro infalible e inofensivo remedio lo encontraréis en la naturaleza, usando sin vacilar el maravilloso

CINTURON ELECTRICO GALVANI

potencioso procedimiento curativo, que ha devuelto la salud, la vida y la felicidad á millones de pacientes que se consideraban incurables. A estos enfermos crónicos, á quienes las drogas y medicinas no les han curado, nuestro Cinturón Eléctrico les ha devuelto con rapidez al cuerpo humano enfermo las energías de la juventud, ó sea la fuerza vital, el tono y el vigor neuro-muscular, desapareciendo como por encanto la enfermedad é inundándoles de salud y vida.

CURA DURANTE EL SUEÑO. ÉXITO SEGURO

CONSULTAS Y LIBROS GRATIS. INSTITUTO ELECTROTECNICO

PIDANSE AL DIRECTOR, SR. PALAU Rambla del Centro, 12, principal, BARCELONA

DEPOSITO PARA LA VENTA EN MADRID: Doctor ALFONSO

PUENCARRAL, 39 y 41, 2.º izquierda.—CONSULTA: DE 3 á 5

AVISO.—Para la correspondencia y pedidos de provincias, diríjense á las oficinas centrales de Barcelona: Rambla del Centro, 12, principal. NOTA.—Al pedir nuestro libro, sírvase indicar la enfermedad que sufre.

POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

VAJILLAS, GRANDES SURTIDOS

Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, platos para agua, tazas, jarras, objetos para regalo.

Calle de Empoz y Mina, núm. 40, esquina á la plaza del Angel, MADRID

AGUAS PURGANTES

DE

COSLADA

"LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

MARTIN Y DURAN

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

EL SEÑOR

DON FÉLIX MURGA É ÑIGUEZ

Ha fallecido en el Señor el día 8 de marzo de 1918

A LOS SESENTA Y TRES AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, D. Félix, D. Francisco, D. Jesús, doña Esperanza (Marquesa de Falces), doña Beatriz y doña Eusebia; hijos políticos, doña Margarita Calvache, doña Angelina Saiz de Carlos, doña Gloria Maltrana, D. José M.ª Velluti (Marqués de Falces), D. Porfirio Díaz de Tuasta y D. Juan García Coca; nietos, hermanos, D. Nicolás y D. Segundo (Marqués de Murga); hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

SUPPLICAN á sus amistades se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el sábado 9, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de María de Molina, núm. 19, hotel (final de Lagasca), al cementerio de la Sacramental de San Justo, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. (6)

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelagos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

SUBASTA Y VENTA de muebles y objetos el

SABADO, día 9, de siete á ocho y media, en PLAZA DE SANTA ANA, NUMERO 10, PRIMERO

PRESTAMOS

por ahajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entreo.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el

VINO DE BAYARD

Peptona fosfatada, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.

Collin y Compañía, PARÍS

BLAS TORREJON

antiguo dependiente de la casa Perpiñán. Calzado de lujo y económico. Especialidad en medidas. Carr de San Miguel, 2, esquina á Mayor.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Se reciben para los periódicos.

MONTERA, 19

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMIGRANINA

del Dr. M. CALDEIRO

3 pts. Pídanse en farms.

TERCER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. TOMAS GIANELLO Y FERNANDEZ

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

Falleció el día 10 de marzo de 1915

A LOS 55 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Josefa Marcos; sus hijos, doña Concepción, D. Tomás, D. Fernando y doña Mercedes; hermanas (ausentes), hermanos políticos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia parroquial de San Luis (calle de la Montera), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (5)

ODEON

Ha puesto este mes á la venta los discos de La canción del olvido, La canción del soldado, La Duguesa del Tabarin y primeras canciones de las señoritas ISaura, MELLER y LOLA MONTES.

Pida usted nuestros catálogos de discos y aparatos á la

Agencia Odeon, Preciados, 1

VENTAS A PLAZOS

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.

Para la estación del Príncipe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES

Paseo de los Pontones, 2.—Teléfono M. 803

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Res.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

CAFES

Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla, Moka, Caracillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

CAMAS

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es acreditada.

FABRICA DORADAS

Cabeza, 34.

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píntiles. 5.—ESPOZ Y MINA.—5.

AZUFRE LIQUIDO RADIUM

Sustituye CON GRAN ECONOMIA al azufre en polvo y sublimado, para combatir las enfermedades de la vid, arbustos, patatas y hortalizas. Resultados garantizados. Sencilla aplicación. Enorme economía.

Referencias: LA VINOICULTURA ESPAÑOLA, calle de Atocha, 118, principal. MADRID.

Sociedad Anónima "Talleres de Guernica"

Guernica (Vizcaya)

FUNDICION DE HIERRO Y METALES

Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.

PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción). Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, pasteurizadoras, cerradoras, etc.). Escariadores, brocas, calibres, piezas de recambio, etc. Catálogos y presupuestos, gratis.

VINOS TINTOS

de los herederos del

MARQUES DE RISCAL

ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

— DEPOSITOS EN MADRID —

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».

D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.

D. P. Picoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Éljase muy especialmente en nuestra

MARCA CONCEDIDA

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal. núm. 1.

ALQUILERES

Cuarto con cuatro balcones, en 12 duros, principal. Castelló, 88.

ALMONEDAS

Almoneda, todos los muebles, A armarios luna, camas doradas, urge. Fuencarral, 108, entresuelo.

CONSULTAS

Partos sin dolor asistidos por un reputado especialista con procedimientos completamente inofensivos. Hospesaje económico profesional. Consulta gratis de enfermedades de la matriz y embarazo, de dos á cinco. Profesora Emilia Francés, Cabeza, 33, Madrid.

CONSULTAS

Angel Barrios. Dentista Diplomado en Filadelfia. Dientes artificiales sistema americano fijos. Atocha, 75.

CONSULTAS

Partos, matriz, esterilidad, Embarazo. Jardines, 35, doctor M.

CONSULTAS

Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

COMPRAS Y VENTAS

Automóviles, motocicletas, Camiones de todas marcas á plazos, cargando 6% anual. Crédito Español de Automóvilismo, Gran Vía, 24. Teléfono 12-15 M.

COMPRAS Y VENTAS

Perlas, joyas, relojes, hules mesa, precios increíbles á pesar guerra. Serra. Teléfono 4.965. Fuentes, 5.

PUBLICIDAD ECONOMICA

Cada anuncio — pagará — 0,10 céntimos por impuesto — al Tesoro —

Compro oro, platino, ahajas antiguas, abanicos, encajes, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte, aunque estén reemplazadas. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Pago bien mobiliarios, colchones, alfombras, calas caudales. Cervantes, 32, pral.

Montones Manila, bordados, lillos, grandioso surtido, sin subir precios. Calatrava, 9.

Pianola magnífica con rollos vendiendo ocasión. Fuencarral, 18, entresuelo derecha.

Compro, gestiono, cobro créditos y censos. Apartado 618. Madrid.

Compro toda clase ahajas finas, papeletas Monte, relojes marca, vajillas, objetos plata, estuches regalos bronces, figuras, artículos sport, objetos tocador, escritorio. Compro todo bonito, precisión, arte. Serra, Hortaleza, 9, próximo Gran Vía.

Máquinas escribir, máquinas coser, máquinas fotográficas, prismáticos, objetivos, amplificador cines, bicicletas, calas caudales, escopetas, armas, pianolas, instrumental cirugía, aparatos topógrafos, estuches matemáticas, papeletas Monte, ahajas. Compro. Pago bien. Serra. Hortaleza, 9. (Próximo Gran Vía).

Pianos, autopianos, violines, instrumentos música, relojes, candelabros, bronces, figuras, porcelanas, jarrones, adornos casa, oratorios, gramófonos y discos, papeletas Monte, ahajas. Compro. Pago bien. Avisos: Serra. Hortaleza, 9. (Próximo Gran Vía).

Prismáticos buenas marcas, Compro. San Lorenzo, 9, tercero izquierda. Dos á seis.

Venta urgente casa alquilada rentando 14.000 pesetas. Precio rebajando 33%, capital 7%. Hipotecada Banco Hipotecario 18.000 duros. Ibañez. Pelagos, 4, tres á seis.

Máquina galería 30x40 vend. do. Bola, 12.

Gramófonos, discos barattimos. Calatrava, 9.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos, Acoos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,85 tubo, legítima.

Lupias y quistes desaparecen con el dolor aplicando los parches Vilamañe, no reproducen ni queda señal. Farmacia Gayoso, Arenal, 2. Remite por correo al recibo de 15 pesetas.

Tónico genitales. Doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatosa. Depositarios y Gayoso. Arenal, 2.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfermedades en 24 horas. Depósitos, farmacias.

FILATELIA

El domingo subastamos España. El lunes Oldemburgo, Orange, Panamá y Paraguay. Bolsa Filatélica, Pelagos, 5. Teléfono M. 4.145. Compro sellos pagando más que nadie.

OFERAS Y DEMANDAS

Capitalistas. Mil pesetas adelantadas mismo interés, rentas cincuenta mensuales. Garantizo operación. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas: once á seis.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Legajamento autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Retocadoras aplicaciones. Retocadora. Bola, 12.

TRASPASOS

Traspaso perfumería con 6 años género. Fuencarral, 41.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal. núm. 1.

Tarabajo. Sueldo semanal pagado á destajo, con el pago en casa, postales caritativas iluminadas de la guerra, facilísimo al alcance de todos. Gran consumo. Pedit catálogo escribiendo Compañía general Editora de «Nuevo Arte Postal». Ferrás, 18 y 15, Madrid. Teléf. J. 843. Solicitamos agentes colaboradores (señoras ó caballeros) en pueblos y capitales de provincia.

Antes de comprar tejidos, vistese «El Buen Suceso», Príncipe, 43.—Ropa para saños y otros beneficios. Todo muy barato.

Vainicas 5 céntimos metro. Primera casa en bordados para vestidos. Salvador Fco. Relatores, 24.

Compro propaganda. Traje de americana, 75 pesetas de smoking, 65. Navarro. Arenal, 10, principal.

Representantes para novela. Necesito en pueblos. Diríjense Apartado 720. Madrid.

La Andalucía Azul es la mejor gallina de producción. Huevos para incubar, ocho pesetas docena. Pedidos, acompañando importe, al propietario del Carmen de Roncal. Granada.

Lectura domístico, literatura, música, 60 céntimos mes. Plaza Progreso, 7. Compro discos, libros.

Gratis se da el calendario de bolsillo, con opción á un regalo de 100 pesetas en metálico. Fábrica de relojes Coppel. Fuencarral, 27, Madrid.

Retocadoras aplicaciones. Retocadora. Bola, 12.

TRASPASOS

Traspaso perfumería con 6 años género. Fuencarral, 41.